

سال گذشته ۲۳۰ خودروی نو به سرقت رفت

گروه اجتماعی: رئیس پلیس آگاهی فراجا از کشف فوری هویت صاحب اثر انگشت در صحنه جرم خبر داد و گفت: سال گذشته با ایجاد گشت پلیس آگاهی در سراسر کشور، بیشتر سارقان در حین وقوع جرم یا حتی قبل از آن دستگیر شدند. به گزارش «نقش جهان»، سردار محمد قنبری در نشست خبری پلیس آگاهی گفت: سال ۱۴۰۳ سال پرکاری برای ما بود و همکارانم تلاش های زیادی انجام دادند تا هم امنیت عینی را فراهم کنیم و هم بتوانیم ...



رکود فرسایشی کسب و کارها در ۱۴۰۳

گروه صنعت و تجارت: اطلاعات مرکز پژوهش های اتاق ایران از رسیدن شامخ اقتصاد به ۴۸.۷ در اسفندماه ۱۴۰۳ حکایت دارد؛ رقمی که از ماه های مشابه سال قبل نیز پایین تر است و از تداوم رکود در فعالیت های اقتصادی حکایت دارد. در اسفند ۱۴۰۳، شاخص مدیران خرید (شامخ) کل اقتصاد، پس از تعدیل اثرات فصلی، برای چهارمین ماه متوالی روند رکودی داشته و کمتر از محدوده مرزی ۵۰ قرار گرفته است. در همین حال، شاخص بخش صنعت نیز با وجود افزایش جزئی، در محدوده مرزی ۵۰ متوقف شده است. این در حالی است که بر اساس الگوی فصلی سال های گذشته، انتظار بهبود در وضعیت فعالیت های کسب و کارها در اسفندماه وجود داشت، زیرا اسفندماه معمولاً با افزایش تقاضای مصرف کنندگان همراه است، اما برخلاف انتظارات، نه تنها بهبود معناداری مشاهده نشد، بلکه شاخص ها نسبت به اسفند سال های گذشته ...



به گفتگوهای عمان نه افراطی خوش بین و نه افراطی بدبین هستیم

امید تازه برای پایان سوداگری

گروه اقتصاد کلان: چند روز پیش میثم ظهوریان، عضو کمیسیون اقتصادی مجلس شورای اسلامی از تعیین تکلیف نهایی طرح مالیات بر عایدی سرمایه خبر داد و درباره آن توضیح داد: قانون مالیات بر سوداگری و دارایی های مازاد ایراداتی از سوی شورای نگهبان دریافت کرده بود که کمیسیون اقتصادی مجلس طی چندین جلسه این ایرادات را برطرف کرد. این عضو کمیسیون اقتصادی مجلس افزود: با این حال، به منظور اطمینان از عدم بازگشت دوباره این مصوبه از شورای نگهبان، دو جلسه دیگر نیز با ...

چالش ادامه دار چسبندگی قیمت ها

گروه اقتصاد کلان: در طول دهه های اخیر، اقتصاد ایران همواره با چالش های مختلفی مواجه بوده است. یکی از مهم ترین چالش ها، تأثیر نوسانات نرخ ارز، به ویژه دلار، بر بازارهای مختلف کالا و خدمات است. در این میان، پدیده ای به نام «چسبندگی قیمت ها» ...

با تصویب بانک مرکزی

سقف وام ودیعه برای تهرانی ها به ۲۷۵ میلیون تومان رسید

استان ها ۲۱۰ میلیون تومان، در سایر شهرها ۱۴۰ میلیون تومان و در روستاها ۵۵ میلیون تومان برای متقاضیان در نظر گرفته شده است. معاون مسکن و ساختمان وزیر راه و شهرسازی در ادامه و با بیان اینکه «دستورالعمل مربوطه با همکاری وزارت راه و شهرسازی و بانک مرکزی ابلاغ می شود»، یادآور شد: متقاضیان باید در سامانه تامین مسکن وزارت راه و شهرسازی (تم) درخواست خود را بارگذاری کنند تا برای دریافت تسهیلات مذکور به سیستم بانکی کشور معرفی شوند. سقف کلی و فردی تسهیلات «کمک ودیعه مسکن مستاجرین» و طرح ویژه «بهبودی و نوسازی مسکن روستایی» افزایش یافت. هیات عالی بانک مرکزی افزایش سقف کلی و فردی تسهیلات کمک ودیعه مسکن مستاجرین کم درآمد تحت پوشش نهادهای حمایتی و سایر مستاجرین فاقد مسکن از محل منابع بانکی موضوع ماده (۴) قانون جهش تولید مسکن و نیز تسهیلات ارزان قیمت طرح ویژه بهسازی و نوسازی مسکن در روستاها و شهرهای زیر ۲۵ هزار نفر جمعیت را تصویب کرد. با توجه به اهمیت ساماندهی بازار اجاره و ضرورت حمایت از مستاجرین، حسب دستور ریاست محترم جمهور در شورای عالی مسکن، موضوع افزایش سقف کلی و فردی تسهیلات کمک ودیعه مسکن در هیات عالی بانک مرکزی مطرح و مقرر شد: به منظور حمایت از مستاجرین کم درآمد تحت پوشش نهادهای حمایتی کمیته امداد امام خمینی (ره)، سازمان بهزیستی کشور، خانواده شهدا، جانبازان و رزمندگان معسر تا سقف کلی حداکثر ۲۰۰ هزار میلیارد ریال از محل منابع بند (ث) تبصره (۱۵) قانون بودجه سال ۱۴۰۴ کل کشور به تسهیلات قرض الحسنه مسکن محرومین (ساخت، خرید و کمک ودیعه مسکن) با معرفی و تأیید متقاضیان توسط دستگاه های موزر و تأیید سامانه رفاه ایرانیان مبنی بر قرار داشتن در سه دهک اول درآمدی، اختصاص یابد

معاون مسکن و ساختمان وزیر راه و شهرسازی گفت: سقف تسهیلات کمک ودیعه مسکن برای اقشار تحت پوشش نهادهای حمایتی ۴۰۰ میلیون تومان، برای متقاضیان در شهر تهران ۲۷۵، مراکز استان ها ۲۱۰، سایر شهرها ۱۴۰ و در روستاها ۵۵ میلیون تومان در نظر گرفته شده است. به گزارش گروه اقتصادی از پایگاه خبری وزارت راه و شهرسازی، حبیب الله طاهرخانی با اشاره به دو بسته کمک ودیعه مسکن مستأجران که در دومین جلسه شورای عالی مسکن از سوی این وزارتخانه مطرح شد و به تصویب رسید، اظهار کرد: روز یکشنبه ۲۴ فروردین ماه بنا به درخواست وزارت راه و شهرسازی، جلسه شورای عالی مسکن به ریاست رییس جمهوری برگزار شد. یکی از دستور کارهای این جلسه بررسی پیشنهاد بسته های کمک ودیعه مسکن مستاجرین از سوی وزارت راه و شهرسازی بود. معاون مسکن و ساختمان وزیر راه و شهرسازی با اشاره به جزئیات بسته های پیشنهادی کمک ودیعه مسکن مستأجرین در نشست شورای عالی مسکن گفت: بسته اول به ارزش ۲۰ همت، وام ودیعه قرض الحسنه مسکن برای اقشار تحت پوشش نهادهای حمایتی با سقف ۴۰۰ میلیون تومان برای هر متقاضی بود که به تصویب هیات عالی بانک ها نیز رسید. طاهرخانی در ادامه به تشریح بسته دوم پیشنهادی وزارت راه و شهرسازی به ارزش ۲۰۰ همت مبنی بر وام معمول ودیعه مسکن با نرخ سود مصوب بانک مرکزی پرداخت و گفت: عمده مستاجرانی که مشخصات و اجاره نامه های خود را در سامانه وزارت راه و شهرسازی بارگذاری می کنند برای استفاده از این تسهیلات به نظام بانکی معرفی می شوند. وی با اشاره به جزئیات دومین بسته پیشنهادی وزارت راه و شهرسازی مبنی بر وام معمول ودیعه مسکن در مراکز استان و شهرستان هایبان کرد: سقف تسهیلات کمک ودیعه مسکن در شهر تهران مبلغ ۲۷۵ میلیون تومان، در مراکز

پایگاه خبری - تحلیلی نقش جهان نیوز

نقش جهان

www.naghshejahannews.ir



آخرین اخبار و تحلیل های روز اقتصادی را در پایگاه اینترنتی نقش جهان بخوانید



روی خط خبر

رهبر انقلاب در دیدار سال نو با مسئولان ارشد سه قوه تاکید کردند

به گفتگوهای عمان نه افراطی خوش بین و نه افراطی بدبین هستیم

تصمیم کشور به مذاکره خوب کار شده است، بعد از این هم باید با دقت حرکت کرد ضمن اینکه خطوط قرمز برای ما و برای طرف مقابل کاملاً روشن است. حضرت آیت‌الله خامنه‌ای افزودند: مذاکرات ممکن است به نتیجه برسد یا نرسد ما هم به این گفت و گوها نه خیلی خوش بین و نه خیلی بدبین هستیم البته به طرف مقابل خیلی بدبین هستیم اما به توانایی‌های خود خوش بین هستیم. رهبر انقلاب، مراقبت از اجرای دقیق و بدون انحراف برنامه هفتم را ضروری خواندند و گفتند: این برنامه خوب و متکی بر سیاست‌های کلان کشور باید از ابتدا متقن و محکم اجرا شود. ایشان ضمن تبریک سال جدید به مسئولان و خانواده‌هایشان، همدلی و همراهی همسران و خانواده‌ها با مسئولان را در انجام بهتر و وظایف و به ثمر رسیدن کارها مؤثر دانستند و ابراز امیدواری کردند مفاد گزارش معاون اول رئیس‌جمهور در مدت زمان معقول محقق شود. حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در پایان سخنانشان با اشاره به جنایات بی‌سابقه باند تبهکار صهیونی در حمله عامدانه به بیمارستان، خبرنگاران، آمبولانس‌ها، بیمارستان‌ها و کودکان و زنان مظلوم غزه گفتند: این جنایات شقاوت فوق‌العاده‌ای می‌خواهد که گروه تبهکار اشغالگر از آن برخوردار است. ایشان حرکت هماهنگ دنیای اسلام در زمینه‌های اقتصادی، سیاسی و در صورت لزوم عملیاتی را نیاز جدی خواندند و افزودند: البته خداوند تبارک و تعالی خود را بر سر این ظالمان فرود خواهد آورد اما این مسئله چیزی از وظایف سنگین دولتها و ملت‌ها کم نمی‌کند.



اقتصادی آسیا، افریقا و کشورهای دیگر را مهم دانستند و گفتند: این کار نیز به‌ویژه برای تغییر برخی رویه‌ها در سطوح میانی احتیاج به پیگیری دارد. حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، تماس‌های رئیس‌جمهور با رؤسای کشورهای دیگر و فعالیت‌های وزارت امور خارجه را خیلی خوب و مؤثر ارزیابی کردند. ایشان گفت و گوهای عمان را یکی از ده‌ها کار وزارت امور خارجه خواندند و تأکید کردند: مسائل کشور نباید به این گفت و گوها گره زده شود و اشتباهی که در برجام انجام شد و همه چیز کشور را به پیشرفت مذاکرات منوط کرد، نباید تکرار شود چرا که کشور شرطی می‌شود و همه چیز از جمله سرمایه‌گذاری را مشخص شدن نتیجه مذاکرات معطل می‌ماند. رهبر انقلاب با تأکید بر ادامه فعالیت‌ها در کشور در همه زمینه‌های صنعتی، اقتصادی، سازندگی، فرهنگی و اجرای پروژه‌های بزرگ، گفتند: هیچ کدام از این مسائل با گفت و گوهای عمان هیچ ارتباطی ندارد. ایشان با پرہیز دادن از «خوش‌بینی و بدبینی افراطی» به این گفت و گوها افزودند: در گام‌های اول

گروه سیاسی: رهبر معظم انقلاب اسلامی در اولین دیدار سال نو با مسئولان ارشد سه قوه، پیگیری را حلقه مفقوده مسیر تحقق اهداف کشور خواندند و تلاش برای تحقق شعار سال را دستور کار مشترک سه قوه قرار دادند. ایشان همچنین با پرہیز دادن از خوش‌بینی و بدبینی افراطی به نتایج گفت و گوهای عمان تأکید کردند: روال فعالیت‌های کشور برای تحقق اهداف در همه زمینه‌ها باید با شتاب بیشتر ادامه یابد و هیچ چیز به نتایج مذاکرات گره زده نشود. به گزارش «نقش جهان»، حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در این دیدار، پیگیری را مهمتر از تصمیم دانستند و افزودند: در کشور قوانین و مقررات خوب و طرح‌های لازم وجود دارد اما کمبود پیگیری‌ها مانع تحقق قابل قبول اهداف می‌شود. ایشان مسائلی از جمله مصرف بسیار بالای بنزین، تحقق ناکافی عدالت آموزشی و مشکلات طبقات ضعیف را با پیگیری قابل حل دانستند و گفتند: ذوق و شوق و انگیزه سران سه قوه و مسئولان دستگاه‌ها مبارک اما ناکافی است و به علت فقدان پیگیری‌های لازم، تصمیمات و تأکیدات مسئولان در سلسله مراتب مدیریتی ضعیف می‌شود و در موارد متعدد به اجرا نمی‌رسد. رهبر انقلاب، صرفه‌جویی در مصرف حامل‌های انرژی را ضرورتی اساسی خواندند و تأکید کردند: پیشاپیش مردم، دستگاه‌های دولتی که بزرگ‌ترین مصرف‌کننده انواع انرژی هستند باید خود را به صرفه‌جویی عادت دهند که این کار نیز نیاز به پیگیری دارد. ایشان کمک به تحقق شعار سال را دستور کار مشترک سه قوه و دستگاه‌ها در سال جاری

اصل موضوع غنی سازی قابل مذاکره نیست

سیدعباس عراقچی وزیر امور خارجه روز گذشته و در جمع خبرنگاران درباره هدف سفرش به روسیه بیان کرد: هدف من انتقال پیام مکتوب مقام معظم رهبری به رهبری روسیه است، این پیام در دیدار با پوتین منتقل خواهد شد. وی در پاسخ به این پرسش که درباره ظرفیت غنی سازی در مذاکرات صحبت شده است؟ بیان کرد: غنی سازی ایران امری واقعی، حقیقی و پذیرفته شده است. ما برای اعتماد سازی برای نگرانی احتمالی آمادگی داریم، ولی اصل موضوع غنی سازی قابل مذاکره نیست.

اکسیوس مدعی برگزاری دور دوم مذاکرات ایران آمریکا در رم شد

خبرنگار خبرگزاری اکسیوس از برگزاری دور دوم مذاکرات هسته‌ای میان تهران و واشنگتن در رم خبر داد. باراک اوباید، خبرنگار اکسیوس مدعی شد: دور دوم مذاکرات ایران آمریکا روز شنبه در رم برگزار خواهد شد. قابل ذکر است، پیش از این، سخنگوی وزارت خارجه ایران از برگزاری دور دوم مذاکرات غیرمستقیم ایران و آمریکا با میزبانی دوباره مسقط خبر داده بود.

بر خورد مجلس با ترک فعل‌ها در مساله ناترازی برق

رئیس مجلس شورای اسلامی با اشاره به تذکرات نمایندگان درباره قطعی و ناترازی برق گفت که اگر ترک فعلی در این حوزه رخ داده باشد، مجلس برخورد می‌کند. احمد مرادی نماینده مردم بندرعباس در جلسه علنی دیروز مجلس تذکری گفت: ناترازی برق صدای مردم و صدای نماینده‌های مجلس را در آورده است. انتظار می‌رود وزیر نفت در صحن علنی مجلس توضیح دهد که چگونه قرار است ناترازی ۲۰ هزار مگاوات برق حل شود. محمدباقر قالیباف رئیس مجلس در پاسخ به این تذکرات گفت: همه امورات مجلس مهم است و هیچ کاری هم مهم‌تر از کار مردم نیست. اکنون موافقتنامه‌ها و مقاله‌نامه‌ها که امضا کرده‌ایم یا ارتباطات اقتصادی و توسعه اقتصادی را دنبال می‌کنیم یا بحث استرداد زندانیان است که باز هم مشکل مردم است. وی افزود: سفری نیست که به خارج بروم و قبل و بعد از آن به نسبتی که هموطنانی گرفتارند و در زندان‌های خارج از کشور هستند، خانواده‌های آن‌ها دنبال این موضوعات نباشند.

تاکید روسیه بر حمایت از توافق ایران و آمریکا

سخنگوی کرملین با اعلام آمادگی روسیه برای تسهیل حل و فصل موضوع هسته‌ای ایران گفت: روسیه و چین می‌توانند ضامن توافق جدید بین ایران و آمریکا درباره این موضوع شوند. دیمیتری پسکوف دیروز چهارشنبه ۲۷ فروردین ۱۴۰۴ در پاسخ به پرسش خبرنگاری افزود: فدراسیون روسیه همچنان آماده انجام هر کاری در حد توان خود برای کمک به حل و فصل اوضاع پیرامون برنامه هسته‌ای ایران از طریق ابزارهای سیاسی و دیپلماتیک است. پسکوف در عین حال تأکید کرد که همه چیز به ادامه روند مذاکرات واشنگتن و تهران بستگی خواهد داشت: مذاکراتی که انتظار می‌رود دور دوم آن طبق برنامه برگزار شود.

اختلافات عمیق در تیم همراهان ترامپ مذاکرات را به بن‌بست می‌کشاند؟

تناقض گویی و یتکاف تحت فشار تندروها

در گفت و گو با فاکس نیوز گفت: شما نیازی ندارید یک برنامه هسته‌ای غیرنظامی را اجرا کنید که در آن اورانیوم را بیش از ۳۶۷٪ غنی سازی کنید؛ بنابراین باید کاملاً غنی سازی در سطوح ۲۰٪ و ۶۰٪ را که اکنون انجام می‌دهد، متوقف کند. یتکاف ادامه داد: موضوع مذاکرات با ایران ابتدا راستی آزمایی برنامه غنی سازی و سپس برنامه تسلیحاتی خواهد بود. راستی آزمایی برنامه ایران، نکته اساسی برای امکان دستیابی به توافق با ایرانی‌ها خواهد بود. این موضع یتکاف از دو حیث اهمیت داشت. نخست این که برای نخستین بار موضع رسمی دولت ترامپ درباره ابعاد فنی مذاکره با ایران مطرح شده بود و از سوی دیگر، برخلاف موضع نتانیاهو، خواستار «برچیدن کامل برنامه هسته‌ای ایران» از جمله تأسیسات غنی سازی بود. اظهارات یتکاف اما مدت زیادی دوام نیاورد. صبح روز سه‌شنبه، ترامپ و مقامات ارشد امنیت ملی اش، از جمله خود و یتکاف، در اتاق وضعیت حضور داشتند و در حال بحث درباره سیاست در قبال جمهوری اسلامی ایران بودند، جلسه‌ای که اولین بار توسط اکسیوس گزارش شد. نیمه شب، یتکاف پیامی را در شبکه‌های اجتماعی منتشر

گروه سیاسی: تنها ۲۴ ساعت کافی بود تا موضع منطقی و معتدلانه استیون و یتکاف، نماینده ویژه ترامپ در امور خاورمیانه در قبال مذاکرات با ایران دگرگون شود. ویتکاف که در ابتدا از تلاش برای توافق در چارچوب محدودسازی برنامه هسته‌ای ایران سخن گفته بود، یکباره از توقف کامل برنامه هسته‌ای سخن گفت. به روایتی ویتکاف از موضعی اعتدالی به رویکرد افراطی درباره پرونده هسته‌ای ایران تغییر موضع داد. به گزارش «نقش جهان»، تغییر رویکرد و موضع متناقض و یتکاف از یک سو، زمینه را برای ابهام در استراتژی مذاکراتی آمریکا و آینده مذاکرات با ایران ایجاد کرد. از سوی دیگر، تا حدود زیادی خوش‌بینی‌های ابتدایی در ارتباط با مذاکرات ایران و آمریکا از میان برد. به نظر می‌رسد ریشه تغییر موضع ۲۴ ساعته ویتکاف بیش از هر چیز دیگری در نتیجه فشار تندروهای داخل دولت و لابی‌های اسرائیلی بوده باشد. استیون ویتکاف روز دوشنبه (۲۵ فروردین) در اظهاراتی متعادل و واقع‌بینانه در قبال مذاکرات با ایران و مسائل فنی پیش‌رو نکاتی را مطرح کرد که به شدت مورد استقبال تهران قرار گرفت و چشم‌انداز آتی را به شدت مثبت کرد. ویتکاف

کرد و اعلام کرد که «جمهوری اسلامی ایران باید برنامه غنی‌سازی و تسلیحات هسته‌ای خود را متوقف و حذف کند»، تعریفی که او شب گذشته استفاده نکرده بود. او گفت: «یک توافق با ایران فقط زمانی تکمیل خواهد شد که یک توافق ترمیمی باشد». چند ساعت بعد، در یک کنفرانس خبری، سخنگوی کاخ سفید، کارولین لیوت، گفت که ترامپ به میزبانان عمانی مذاکرات ایران گفته است که «جمهوری اسلامی ایران باید به برنامه هسته‌ای خود از طریق مذاکرات پایان دهد». پس از این اظهارات لارنس نورمن خبرنگار وال استریت ژورنال نوشت: حرکات زیگ‌زاگی و یتکاف حالا باعث شده که مصالحه بر سر غنی‌سازی صفر به امری بسیار سخت‌تر از قبل تبدیل شود. تمام فضای که با صحبت درباره مواضع اولیه و نیاز به مصالحه ایجاد شده بود، در ۲۴ ساعت گذشته از بین رفته است. اکنون آن‌ها به نام ترامپ به این موضع متعهد شده‌اند. وی افزود: اگر فرض کنیم - که به نظر فرضی منطقی است - که ایران هرگز با توافقی مبتنی بر غنی‌سازی صفر کنار نخواهد آمد، این رفت و برگشت ۲۴ ساعته می‌تواند پیامدهای بسیار بزرگی داشته باشد.



یادداشت

ضرورت هماهنگی
سیاست‌های مالی و اعتباری

■ کامران ندری، اقتصاددان

اقتصاد ایران در طول ۵۰ سال گذشته نرخ تورم بالایی را تجربه کرده است. متوسط تورم در ۴۶ سال گذشته حدود ۲۱ درصد و متوسط نرخ رشد نقدینگی نیز در این مدت ارقام بالایی داشته است. حال سوال اینجاست که این شرایط اقتصاد ایران با کدام نظریه اقتصادی تطابق دارد؟ مسئله بعدی که بررسی می‌شود، همسویی یا ناهمسو بودن عملکرد سیاست‌گذاری بانک مرکزی با نظریات پولی است. متوسط رشد نقدینگی در فاصله سال‌های ۹۰ الی ۹۷ حدود ۲۶ درصد و تورم حدود ۱۷ درصد بوده است، اما بعد از این دوره زمانی با خروج آمریکا از برجام و تشدید تحریم‌ها متوسط نرخ رشد نقدینگی و تورم به طور هم‌زمان افزایش یافت. همین مشاهده در رابطه با نرخ رشد پایه پولی نیز صدق می‌کند. نرخ رشد پایه پولی در سال‌های ۹۰ الی ۹۷ حدود ۱۵ درصد بوده که بعد از آن به ۳۱ درصد رسیده است. نظریات کلی عرضه پول به دو دسته تقسیم می‌شوند. دسته اول نظریات جریان اصلی است که به دو گروه پولی گراها یا عمودی‌گراها یا همان دیدگاه نئوکینزی تقسیم می‌شود و دسته بعدی نظریه پساکینزی‌ها است که به دو دسته افقی‌گرایان یا سازگرایان و ساختارگرایان تقسیم می‌شود. رویکرد جریان اصلی بیان می‌کند که ذخایر بانک مرکزی سپرده‌ها را ایجاد می‌کند. این نظریه همان نظریه ضریب فزاینده است. جریان اصلی بیان می‌کند که با توجه به اینکه ضریب فزاینده ثابت است با کنترل رشد پایه پولی می‌توان تورم را کنترل کرد. مطالعات تجربی، نظریه برون‌زایی پول را تأیید نمی‌کنند. این نظریه بیان می‌کند با مدیریت رشد پایه پولی می‌توان تورم را کنترل کرد، اما این مسئله با زامون داده‌های آماری تأیید نشده است. داده‌های آماری فرضیه برون‌زایی و عمودی‌گرایی پول را تأیید نمی‌کند. البته در کشورهای با رشد نقدینگی بالا رشد پایه پولی با تورم همبستگی دارد، اما رابطه علی تأیید نمی‌شود. رویکرد دوم با همان نئوکینزی‌ها نیز بیان می‌کند که ذخایر سپرده‌ها را ایجاد می‌کند، اما کانال نرخ بهره بر تورم اثر گذار است و سیاست‌های پولی باید از کانال نرخ بهره و قاعده تیلور دنبال شود. این دسته به کنترل نرخ رشد نقدینگی و پایه پولی باور دارند، اما راهکار سیاستی تورم را کانال نرخ بهره و اثر آن در زمان شوک فشار هزینه و انتظارات تورمی می‌دانند. بسیاری از بانک‌های مرکزی در تعیین نرخ تورم هدف نمی‌توانند دقیق عمل کنند. در واقع کنترل تورم با افزایش نرخ بهره چالش‌های بسیاری دارد، اما نظریه جریان اصلی بر این پایه است که تقاضای کل با افزایش نرخ بهره کاهش پیدا می‌کند. اگر بخواهیم بر اساس رویکرد جریان اصلی عمل کنیم، بانک مرکزی باید توان محاسباتی دقیق داشته باشد، اما بنده فکر می‌کنم که بانک مرکزی ما در حال حاضر توان انجام این کار را ندارد به همین دلیل تاکنون از ابزار نرخ بهره در سیاست‌های پولی استفاده نشده است. رویکرد افقی‌گرایان یا سازگار گرایان معتقدند که بانک مرکزی پول را خلق نمی‌کند بلکه بانک‌ها هستند که خلق پول را انجام می‌دهند. از نگاه این گروه رابطه علیت بین وام و سپرده این است که عملیات وام‌دهی موجب ایجاد سپرده می‌شود. این در حالی است که نظریه گروه عمودی‌گرایی عکس این مسئله را بیان می‌کند.

«نقش جهان» بررسی کرد؛ قیمت کالاها و خدمات با وجود افت نرخ ارز کاهش پیدا می‌کند؟

چالش ادامه‌دار چسبندگی قیمت‌ها



یابد. اما در واقع، این کاهش معمولاً به طور کامل در قیمت‌ها بازتاب نمی‌یابد. در سال‌های اخیر، نرخ ارز در ایران تحت تاثیر تحریم‌ها، نوسانات سیاسی و اقتصادی قرار گرفته است. از سوی دیگر، کاهش یا افزایش نرخ دلار در بازار آزاد معمولاً تاثیر زیادی بر قیمت‌ها در بازار دارد. به عنوان مثال، زمانی که دلار کاهش می‌یابد، انتظار می‌رود که قیمت کالاها و وارداتی کاهش یابد. اما در واقع، تغییرات نرخ ارز معمولاً منجر به تغییرات آنی در قیمت‌ها نمی‌شود. پدیده‌ای که در این شرایط مشاهده می‌شود، عدم انعطاف‌پذیری قیمت‌ها در برابر کاهش نرخ ارز است. این پدیده به دلایل مختلفی از جمله چسبندگی قیمت‌ها، رفتار غیر منطقی تولیدکنندگان و فروشندگان، و شرایط اقتصادی پیچیده کشور ناشی می‌شود. یکی از دلایل اصلی چسبندگی قیمت‌ها، محدودیت‌های ساختاری بازار است. در ایران، بسیاری از کالاها و خدمات تحت کنترل با نظارت نهاد‌های خاص قرار دارند که ممکن است در تنظیم قیمت‌ها دست داشته باشند. علاوه بر این، برخی از کالاها در بازارهای انحصاری عرضه می‌شوند که کاهش یا افزایش قیمت‌ها در آن‌ها به سختی امکان‌پذیر است. مشکل دیگر، مشکلات موجود در زنجیره تأمین است. گاهی اوقات، افزایش یا کاهش قیمت ارز

کشورهای وابسته به واردات مانند ایران، تغییرات در نرخ ارز می‌تواند باعث تغییرات قابل توجهی در قیمت کالاها و مصرفی، ماشین‌آلات، مواد اولیه و سایر کالاها و اقتصادی شود. هنگامی که نرخ ارز کاهش می‌یابد، به طور طبیعی انتظار می‌رود که قیمت کالاها و وارداتی و حتی برخی کالاها تولید داخل که به مواد اولیه وارداتی وابسته هستند، کاهش یابد. اما در بسیاری از موارد، قیمت‌ها پس از کاهش نرخ ارز کاهش پیدا نمی‌کنند. این پدیده به چسبندگی قیمت‌ها نسبت داده می‌شود که عامل اصلی آن ممکن است به شرایط اقتصادی خاص کشور یا رفتار غیر منطقی فعالان بازار مربوط باشد. اقتصاد ایران به طور قابل توجهی به واردات کالاها و خدمات وابسته است. بسیاری از کالاها مصرفی و مواد اولیه برای تولید داخلی از خارج وارد می‌شوند. این وابستگی به واردات باعث می‌شود که هرگونه تغییر در نرخ ارز، به ویژه دلار، تاثیرات مستقیم و غیرمستقیمی بر قیمت کالاها در داخل کشور داشته باشد. بیشتر کالاها اساسی مانند غذا، دارو، قطعات یدکی خودرو، ماشین‌آلات صنعتی و دیگر اقلام ضروری از خارج وارد می‌شوند. تغییر در نرخ ارز، به ویژه کاهش نرخ دلار، می‌تواند باعث کاهش هزینه‌های واردات شود و به نظر می‌رسد که قیمت کالاها باید کاهش

گروه اقتصاد کلان: در طول دهه‌های اخیر، اقتصاد ایران همواره با چالش‌های مختلفی مواجه بوده است. یکی از مهم‌ترین چالش‌ها، تاثیر نوسانات نرخ ارز، به ویژه دلار، بر بازارهای مختلف کالا و خدمات است. در این میان، پدیده‌ای به نام «چسبندگی قیمت‌ها» وجود دارد که به عدم کاهش قیمت‌ها پس از کاهش نرخ ارز اشاره دارد. به گزارش «نقش جهان»، این مسئله یکی از مشکلات عمده اقتصادی است که بر زندگی مردم و ثبات اقتصادی کشور تاثیر گذار است. هدف این گزارش تحلیل و بررسی دلایل چسبندگی قیمت‌ها در بازار ایران و عدم کاهش قیمت‌ها پس از کاهش نرخ دلار است. همچنین، در این گزارش تلاش می‌شود تا عواملی که موجب می‌شوند که کاهش نرخ ارز نتواند به کاهش قیمت کالاها و خدمات منجر شود، مورد بررسی قرار گیرد. چسبندگی قیمت‌ها به وضعیتی اطلاق می‌شود که در آن قیمت کالاها و خدمات، به رغم تغییرات قابل توجه در عوامل اقتصادی مانند نرخ ارز، تغییر نمی‌کند یا کاهش نمی‌یابد. در واقع، چسبندگی قیمت‌ها باعث می‌شود که قیمت‌ها به طور آهسته یا غیرمنتظره‌ای نسبت به تغییرات بازار واکنش نشان دهند. این پدیده به ویژه در بازارهایی که کنترل‌کنندگان یا واسطه‌ها نقشی کلیدی دارند، بیشتر مشاهده می‌شود. چسبندگی قیمت‌ها می‌تواند به صورت کوتاه‌مدت یا بلندمدت در بازارهای مختلف مشاهده شود. در کوتاه‌مدت، قیمت‌ها ممکن است به دلیل هزینه‌های ثابت تولید، نوسانات انتظاری تورم یا سیاست‌های دولتی کاهش نیابند. در بلندمدت، ساختار اقتصادی و اجتماعی می‌تواند بر چسبندگی قیمت‌ها تاثیر بگذارد. نرخ ارز، به طور خاص دلار، تاثیر زیادی بر قیمت کالاها و وارداتی و حتی کالاها تولید داخل دارد. در

نبود شفافیت اقتصادی عامل فرار سرمایه‌گذاران

دلار و طلا، به طرح‌های بازده بالاتر از تورم هدایت کرد. وی ادامه داد: در واقع بخشی از سرمایه داخلی به بخش تولیدی منتقل می‌شود. اما این کار بسیار دشوار است؛ چون اعتماد عمومی به دولت، نظام مالی و حتی فعالان اقتصادی پایین است. عزتی توضیح داد: وقتی سرمایه‌گذار نسبت به ثبات اقتصادی کشور بی‌اعتماد باشد، حاضر نیست منابعمش را در پروژه‌های تولیدی بلندمدت وارد کند. نگرانی‌هایی مثل مصادره، دخالت نهادهای اجرایی یا نبود شفافیت باعث فرار سرمایه می‌شود. به گفته این اقتصاددان، ریسک‌های کلانی مثل تحریم‌ها، نوسانات شدید اقتصادی، یا تهدیدات امنیتی همگی به شدت در کاهش سرمایه‌گذاری مؤثرند. این عوامل باعث شده در سال‌های اخیر، خصوصاً از دهه ۹۰ تا امروز، روند سرمایه‌گذاری در کشور کاهش شود و خالص سرمایه‌گذاری به محدوده منفی برسد.

سرمایه‌گذاری گسترده را ندارند. وی خاطر نشان کرد: یکی از مهم‌ترین گزینه‌ها، جذب سرمایه‌گذاری خارجی است. توسعه سرمایه‌گذاری خارجی می‌تواند شکاف موجود را تا حدی پر کند. البته این کار هم پیش‌نیازهایی دارد که مهم‌ترین آن فراهم کردن امنیت و اعتماد برای سرمایه‌گذاران است. عزتی افزود: در کنار آن، می‌توان از طریق فروش دارایی‌های دولت به خارجی‌ها یا تبدیل برخی دارایی‌ها به سرمایه، منابع مالی وارد کشور کرد. به عنوان نمونه از طریق صادرات یا مشارکت‌های اقتصادی هدفمند. این اقتصاددان در پاسخ به این سؤال که آیا امکان استفاده از دارایی‌های موجود در داخل کشور وجود دارد، گفت: مقدار محدودی از دارایی‌ها در داخل وجود دارد که با سیاست‌گذاری مناسب شاید بتوان آن‌ها را به سرمایه‌تبدیل کرد. برای مثال، با اعتمادسازی و فراهم کردن ابزارهایی، می‌توان سرمایه مردم را به جای خرید

گروه اقتصاد کلان: مرتضی عزتی، اقتصاددان در گفتگو با خبرنگار اقتصادی خبرگزاری تسنیم پیرامون پیش‌شرط‌های تحقق شعار سال ۱۴۰۴ اظهار کرد: واقعیت این است که ما در کشور با کمبود سرمایه مواجه هستیم. حتی برای جبران استهلاک سرمایه‌های موجود، و جوه لازم در دسترس نیست، چه برسد به سرمایه‌گذاری جدید. بنابراین، وقتی صحبت از افزایش سرمایه‌گذاری برای بهبود تولید می‌کنیم، باید ابتدا مسئله کمبود منابع مالی را حل کنیم. این اقتصاددان تصریح کرد: اکنون به دلیل کاهش رشد اقتصادی، درآمد واقعی مردم به شدت افت کرده و این موضوع باعث کاهش شدید پس‌اندازها شده است. مردم به جای سپرده‌گذاری در بانک‌ها، سعی می‌کنند ارزش پول خود را با خرید کالاها یا بادوام، خودرو، مسکن، طلا یا سکه حفظ کنند. این یعنی منابع داخلی توان لازم برای

سخنگوی قوه قضاییه اعلام کرد:

صدور حکم اعدام برای تلو



برخلاف ضوابط و مقررات قانونی مربوط بود، در سال ۱۴۰۱ دادستان وقت کل کشور طی نامه‌ای به وزیر جهاد کشاورزی تاکید کرد که موضوع واگذاری اراضی در هیئت نظارت مطرح و نسبت به فسخ قرارداد و استرداد اراضی مذکور اقدام لازم به عمل آید. پس از این نامه در سال ۱۴۰۲ وزارت نفت موافقت نامه اجرای طرح پتروشیمی میانکاله را لغو کرد و براساس آخرین مکاتباتی که از سوی سازمان حفاظت محیط زیست در سال گذشته صادر شده، تاکنون مجوز ارزیابی زیست محیطی برای طرح مذکور صادر نشده است و هر گونه فعالیت در آن مجموعه و اقدام به شروع کار غیر قانونی و توسط نهادهای نظارتی جلوگیری خواهد شد. وی درباره آخرین وضعیت پرونده نگین غرب و مروارید گفت: ما گزارشی از دادگستری کل استان تهران در این خصوص گرفتیم استحضار دارید که این پرونده موسوم به پرونده نگین غرب و مروارید غرب با بیش از ۱۵ هزار شاکی و با اتهام اخلال در نظام اقتصادی کشور در سال‌های دور تشکیل شده و به موجب یک ابلاغ ویژه‌ای که در زمان ریاست مرحوم آیت‌الله شاهرودی و دستگاه قضایی بود این ماموریت داده شد تا به صورت ویژه رسیدگی شود. در آن زمان هم قاضی ویژه‌ای رادر پرونده گذاشتند و در نهایت رسیدگی ویژه به عهده شعبه ۳۶ دادگاه تجدید نظر استان تهران قرار گرفت و پرونده تحت اشراف این شعبه قرار شد که پس از صدور حکم قطعی و ضبط کلیه اموال محکومین جهت پرداخت مطالبات، اجرای حکم هم به صورت خاص به همین شعبه تفویض شد.

پایان حدود ۱۵ درصد کاهش یافت که نشان می‌دهد روند نظارتی می‌تواند مثمر ثمر باشد. سخنگوی قوه قضاییه ادامه داد: دادستانی تهران بیش از ۳ هزار سرویس مرتبط با این شبکه را شناسایی و نسبت به مسدودسازی سایت‌ها اقدام لازم را به عمل آورد. وی در پاسخ به سوالی درباره پرونده کینگ‌مانی گفت: این پرونده ۴۵۰۰ شاکی دارد و ۸ متهم محکوم شدند و اموالشان توقیف شد و اکنون در مرحله اجرای مزایده است و در پرونده اموالشان شناسایی و توقیف شده است. در همین حین اطلاع پیدا کردیم دختر یکی از متهمان بعضی از دفاتر و سوله‌های یکی از متهمان را به اشخاص غیر، اجاره داده است لذا مساله می‌تواند تخلف جرم باشد و در جای خودش قابل پیگیری است و بحث ابطالاش مطرح است که قابل پیگیری است. مذاکرات و پیگیری‌های لازم با مستاجرهایی که اموال را گرفتند صورت گرفته که به زودی نسبت به تخلیه و مزایده اقدام شود. جهانگیر در پاسخ به سوالی در مورد پروژه پتروشیمی در میانکاله گفت: با توجه به اینکه واگذاری اراضی ملی منطقه حسین آباد بهشهر جهت طرح احداث پتروشیمی میانکاله

قطعی‌اش اعلام نشده است و منتظر دیوان عالی هستیم لذا هر گونه اطلاع رسانی قبل از اینکه دیوان عالی آن را بگوید مورد تایید نیست. جهانگیر در پاسخ به سوال ایسنا درباره اینکه رسیدگی به ادامه پرونده جای دیش در چه مرحله‌ای است و آیا حکم زندان دو وزیر سابق محکوم در این پرونده اجرا شد؟ گفت: حکم در مرحله اجراء است و اطلاع رسانی می‌شود. سخنگوی قوه قضاییه در پاسخ به سوالی درباره اقدامات قوه قضاییه در ارتباط با سایت‌های فروش غیر مجاز بلیت هواپیما گفت: افرادی از طریق روش‌های پیچیده ضمن سوءاستفاده از کاربران با خرید بلیت مانع از دسترسی عادلانه مردم به بلیت شدند و دادستان تهران با شناسایی و پیگیری قاطع بیش از سه هزار سرویس مرتبط را شناسایی کرد. وی ادامه داد: حدود ۵۰۰ دامنه اینترنتی که در قالب دو حساب کاربری فعالیت داشتند نیز مسدود شد. همچنین در گاه‌هایی که پرداخت متصل داشتند و در مجموع هشت در گاه شناسایی و مسدود شد. جهانگیر اظهار کرد: با اقدامات انجام شده ظرفیت‌های احتکار شده آزاد شد و برای مردم شرایط لازم فراهم شد و قیمت‌های بلیت در

گروه اجتماعی: سخنگوی قوه قضاییه از صدور حکم اعدام برای امیر تلو خبر داد و گفت: این حکم در مرحله فرجام خواهی در دیوان عالی است و هنوز قطعیتش اعلام نشده است. به گزارش «نقش جهان»، اصغر جهانگیر در نشست خبری با بیان اینکه در سال گذشته شاهد کاهش ۱۸ درصدی سرقت در جامعه بودیم، گفت: نقش عدلیه در بحث پیشگیری از وقوع جرم، نقش میدانی و موثر است. باید نهضت ملی کاهش آسیب‌های اجتماعی کشور را فعال کنیم. سخنگوی قوه قضاییه در پاسخ به سوالی درباره حادثه معدن دامغان گفت: دادستان دامغان در محل حادثه حاضر شد و پرونده قضایی تشکیل شده و استعلامات لازم از مراجع مربوطه به عمل آمده و با توجه به اینکه نظرات کارشناسی وقت گیر است و در حال بررسی است، به محض اینکه نتایج کارشناسی واصل شد، نتایج اعلام می‌شود. وی در پاسخ به سوالی مبنی بر انتشار نامه امیر حسین مقصدولو (تلو) که گفته یک ماه دیگر اعدام می‌شود، گفت: پیگیری که از دادگاه کیفری یک تهران داشتیم اولاً نامبرده به اتهام تشویق به فساد از شعبه ۲۶ دادگاه انقلاب به ۱۰ سال حبس محکوم شده که در حال گذراندن حبس است. در خصوص اتهام توهین به مقدسات در شعبه ۹ دادگاه کیفری یک تهران به ۵ سال محکوم شد که با فرجام خواهی دادگستری، پرونده به شعبه ۹ دیوان عالی رفت و نقص شد. پس از نقض حکم پرونده به شعبه ۶ دادگاه کیفری یک رفت و بزه انتسابی محرز شد و طبق ماده ۲۶۲ قانون مجازات و ماده ۵۱۳ قانون مجازات حکم اعدام صادر شد و حکم در مرحله فرجام خواهی در دیوان عالی است و هنوز

ارتباط کرونا با زوال عقل و فراموشی

گروهی از متخصصان برجسته هشدار داده‌اند افرادی که سابقه ابتلا به کووید ۱۹ را دارند، ممکن است قبل از رسیدن به ۷۰ سالگی در معرض خطر بیشتری برای ابتلا به زوال عقل باشند. متخصصان آمریکایی می‌گویند این ویروس که دو سوم افراد در انگلیس را مبتلا کرده است، می‌تواند در صورت داشتن علائم طولانی مدت، احتمال ابتلا به زوال عقل را تا پنج برابر بیشتر کند. دکتر «گابریل دو اروسکوین»، متخصص مغز و اعصاب در همین رابطه گفت: مطالعات نشان می‌دهد افراد بالای ۵۷ سال که برای مدت طولانی از کووید رنج می‌برند، مشخصات یک فرد مبتلا به آلزایمر بسیار زودرس را دارند. این متخصص همچنین در حال انجام یک مطالعه بر روی ۴۰۰۰ بیماری است که در سنین بالا ۶۰ سال به کووید ۱۹ مبتلا شدند. کووید طولانی یک وضعیت ناشناخته است که در آن بیماران آلوده به ویروس، علائمی مانند خستگی، تنگی نفس و مشکلات حافظه را ماه‌ها یا حتی سال‌ها پس از بیماری اصلی خود تجربه می‌کنند.

جاعل هویت باز یگر تناثر، کلاهبردار اینستاگرامی از آب درآمد

رییس پلیس فضای تولید و تبادل اطلاعات پایتخت از شناسایی و دستگیری فردی که با جعل هویت یک بازیگر تئاتر در کشور اقدام به راهاندازی یک صفحه اینستاگرامی کرده بود و به بهانه برگزاری کلاس‌های استعدادیابی از کاربران فضای مجازی کلاهبرداری می‌کرد، خبر داد. سردار داود معظمی گودرزی در این خصوص گفت: یکی از بازیگران فعال در حوزه تئاتر در کشور به پلیس قتل‌آماده و عنوان کرد یک صفحه جعلی با نام و تصاویری در شبکه‌های اجتماعی ساخته شده و اقدام به دریافت وجه و کلاهبرداری از علاقه‌مندان به بازیگری می‌کنند. وی افزود: کارشناسان پلیس فتا تهران بزرگ تحقیقات خود را آغاز کرده و در بررسی‌های مشخص شد یک صفحه اینستاگرامی با بیش از ۲۰۰ هزار نفر دنبال کننده با سوءاستفاده از جایگاه هنری و اجتماعی شاکی با جعل هویت وی با استفاده از تصاویر آرشیوی موجود در اینترنت و ترغیب برگزاری کلاس‌های استعدادیابی از علاقه‌مندان به این حوزه کلاهبرداری می‌کند.

جذب ۱۲۰۰ بازرس نامحسوس در پلیس راهور پایتخت

معاون اجتماعی و فرهنگ ترافیک پلیس راهور تهران بزرگ از جذب یک هزار و ۲۰۰ بازرس نامحسوس در این پلیس تخصصی خبر داد. سرهنگ فیروز کشیر در این خصوص گفت: با جذب یک هزار و ۲۰۰ بازرس نامحسوس طی کمتر از ۶ ماه (از آبان ۱۴۰۳ تا ۲۵ فروردین ۱۴۰۴)، پلیس راهور تهران بزرگ گامی بلند در مسیر نظارت دقیق تر و کاهش تخلفات برداشته است. وی ادامه داد: این طرح که با هدف ایجاد ترافیکی روان تر و ایمنی بیشتر اجرا شده، نویدبخش آینده‌ای قانونمندتر برای پایتخت است. معاون اجتماعی و فرهنگ ترافیک پلیس راهور تهران بزرگ افزود: بازرس نامحسوس، پس از گذراندن دوره‌های آموزش و دریافت حکم و کارت شناسایی، توانایی گزارش تخلفات رانندگی را از طریق سامانه‌های اختصاصی مانند اپلیکیشن «پلیس من» دارند. سرهنگ کشیر اضافه کرد: این طرح به منظور ایجاد فضای ناامن برای رانندگان متخلف و افزایش انضباط در عبور و مرور در پایتخت اجرا شده است.

رئیس پلیس آگاهی فراجا:

سال گذشته ۲۳۰ خودروی نو به سرقت رفت

های ۱۴۰۳، کشف شده و قاتل دستگیر شده است. همچنین آدم‌ربایی نیز بیش از ۹۰ درصد است که اکثر انگیزه‌های آنها شخصی و انتقام جویی است. علاوه بر این ۹۸ درصد افراد قحطانی نیز سرنوشته‌شان مشخص شده است. وی افزود: سال گذشته نهضت علمی در پلیس آگاهی ایجاد شد که امسال ۷۰ درصد آن به نتیجه رسید. ما در تلاشیم زودتر یا خیلی زودتر برای سرقت به صحنه جرم برسیم. رئیس پلیس آگاهی فراجا ادامه داد: در مرکز مشاوره کارآگاهی، پرونده‌های قبلی که هنوز به نتیجه نرسیده‌اند، مجدداً بررسی می‌کنند و از حدود ۳۰ پرونده سال گذشته، حدود ۸۵ درصد به نتیجه رسیده است. علاوه بر این، پرونده‌های روسپی نیز مورد بررسی مجدد قرار گرفته‌اند.

سرقت و افزایش ۸ درصدی کشف جرم داشتیم. وی افزود: همچنین ۸۰ درصد سرقت‌هایی که در طول تعطیلات امسال نوروز نیز اتفاق افتاد کشف شد و سارقان دستگیر شدند. وی افزود: بر اساس مصوبه شورای امنیت کشور، پایان کار ساختمان‌ها باید با نظر پلیس انجام شود. همچنین خودروسازان نیز نیاز مند تأییدیه ما هستند و گرنه خودروها شماره نشده و فروخته نمی‌شوند. رئیس پلیس آگاهی فراجا ادامه داد: پرونده‌های جنایی تعدادشان نسبت به سرقت‌ها کم است اما هم برای مردم آزاردهنده است و هم وقت زیادی از کارآگاهان ما می‌گیرد. بر همین اساس پلیس در جرائم جنایی به بلوغ کامل رسیده است. یعنی ۹۵ درصد جرائم در همان سال وقوع کشف می‌شوند و بر همین اساس ۹۸ درصد قتل

وی افزود: بسیاری از جرائم مانند سرقت، قتل، آدم‌ربایی، گروگانگیری، پیدا شدن گمشدگان، جعل و کلاهبرداری در حوزه پلیس ماست و با ایجاد مرکز رصد فضای مجازی، در اینترنت نیز همکاران من مجرمان را تحت نظر دارند. سردار قنبری درباره سرقت خودرو گفت: در سال ۱۴۰۰ بیش از یک میلیون خودرو تحویل مردم شد اما ۴ هزار دستگاه به سرقت رفته بود که این آمار زیاد بود اما سال ۱۴۰۳، بیش از یک میلیون و نیم خودرو تحویل مردم شده بود که سارقان توانسته بودند تنها ۲۳۰ خودرو به سرقت ببرند و ما در تلاشیم که این رقم نیز تک رقی می‌شود. سردار قنبری گفت: دو سال پیش افزایش سرقت داشتیم اما با انجام این اقدامات کم کم میزان سرقت‌ها کاهش یافت. سال گذشته در مجموع ۱۸ درصد کاهش



گروه اجتماعی: رئیس پلیس آگاهی فراجا از کشف فوری هویت صاحب اثر انگشت در صحنه جرم خبر داد و گفت: سال گذشته با ایجاد گشت پلیس آگاهی در سراسر کشور، بیشتر سارقان در حین وقوع جرم یا حتی قبل از آن دستگیر شدند. به گزارش «نقش جهان»، سردار محمد قنبری در نشست خبری پلیس آگاهی گفت: سال ۱۴۰۳ سال پرکاری برای ما بود و همکاران تلاش‌های زیادی انجام دادند تا هم امنیت عینی را فراهم کنیم و هم بتوانیم با برخورد با مجرمان احساس امنیت را در جامعه گسترش دهیم و معتقدم در این امر موفق بودیم.



روی خط خبر

«نقش جهان» استراتژی دولت برای مدیریت خاموشی‌ها را بررسی می‌کند

دوراهی قطع برق صنایع و منازل



در واپسین روزهای فروردین ماه و در شرایطی که هنوز فعالان حوزه تولید و کسب و کارها در سال جدید در حال سبک سنگین کردن شرایط کاری خود هستند، جدید به صدا در آمده است. در بسیاری از استان‌ها از جمله خوزستان، سیستان و بلوچستان، هرمزگان و... خاموشی‌ها آغاز شده و باعث بروز نگرانی‌های بسیاری شده است. دیروز نماینده اهواز در مجلس دوازدهم با ابراز نگرانی از افزایش خاموشی‌ها در خوزستان از مسئولان خواست تا هر چه سریعتر فکری به حال ناترازی برق صنایع و کسب و کارها کنند. سید محسن موسوی زاده با اشاره به مصایب صنایع و مردم استان خوزستان از کمبود برق گفت: «ایامی دانید در گرمای سوزان و طاقت فرسای خوزستان، قطعی‌های مکرر برق چه بر سر زندگی مردم آورده است؟ خانه‌هایی تاریک و دم کرده از گرمای کودکان و سالمندانی رنجور بیمارانی که قطعی برق در هوای بالای ۴۰ درجه قطع برق برای آنان همچون قطع شریان زندگی است، کسب و کارهای نوپایی که در آستانه ورشکستگی قرار گرفته‌اند و صناعی که چرخ تولید آنها از حرکت باز مانده و این به معنای ضربه مهلک به اقتصاد یک استان است؟» او اضافه کرد: «ما به موضوع ناترازی‌ها واقفیم اما استانی که قطب تولید برق کشور است و گرمای هوای آن در تابستان با قطعی برق، ترکیبی مرگباری ایجاد می‌کند نباید تخصیص برق آن با سایر استان‌های سردسیر با یک

رویه واحد و شاخص دیده شود. مسئله بی برقی و گرمای هوادر خوزستان به همین جا ختم نمی‌شود این نکته را در نظر بگیرید که در خوزستان در اغلب نقاط حتی در مرکز استان به واسطه فشار ضعیف آب، قطعی برق با از کار انداختن پمپ‌های تقویت کننده آب در خانه‌ها و آپارتمان‌ها حتی فرصت استفاده از آب برای مقابله با گرما را نیز از این مردم در زمان بی برقی می‌گیرد و این شرایط را سخت و سخت‌تر می‌کند.» در تهران نیز از ۱۹ فروردین ماه خاموشی‌های فراگیر در خانه‌ها و صنایع آغاز شد. هر چند مسئولان توابیر با عناوینی چون قطع برنامه ریزی ده خاموشی‌های مقطعی تلاش می‌کنند، فضای بخرنج ناترازی برق در ۱۴۰۴ را تلافیف کنند، اما بسیاری از شهروندان و صاحبان کسب و کار می‌دانند که این نوع اظهارات بیشتر بازی با کلمات است. با شروع فروردین ۱۴۰۴ برنامه قطع برق خانگی برای شماری از مشترکان پیامک شده است و جدال قطع برق

بحران برق در ایران و راهکارهای دولت برای عبور از این معضل می‌گوید: «واقع آن که سیاست‌ها دولت در حوزه تولید و مصرف برق به هیچ عنوان راهگشا نبوده و کمکی به رفع ناترازی نکرده است. امسال ناترازی برق به نسبت سالهای برق تفاوت‌های جدی دارد و آن اینکه ایران بین ۲۴ هزار مگاوات تا ۲۲ هزار مگاوات ناترازی برق دارد. از یک طرف حجم ناترازی‌های برق بالا رفته و از سوی دیگر به دلیل خشکسالی، امکان استفاده از ظرفیت‌های نیروگاه‌های برقی به هم نمی‌رسد. در واقع به دلیل خشکسالی ایران نمی‌تواند از حدود ۹ هزار مگاوات ظرفیت نیروگاه‌های آبی خود استفاده کند. روشن است که پروژه‌های سرمایه‌گذاری و تولید برق، زیرساختی بوده و زمان بر هستند.» صالحی یادآور شد: «معتمد دولت در نخستین گام باید کمربند‌های خود را محکم بسته و تلاش کند در بخش مسکن، اقدامات لازم را برای اصلاح الگوی مصرف انجام دهد. دولت می‌تواند سیاست‌های تشویقی به کار بگیرد تا مردم در استفاده از لوازم مصرف‌پرهیز کنند. امروز بسیاری از مردم در خانه‌های خود کولرهای گازی و پمپ‌های مصرف‌پرهیز دارند. از سوی دیگر دولت هر چه سریعتر باید زمینه‌گسترش پروژه‌های انرژی خورشیدی در صنعت ساختمان سازی را فعال سازد. بسیاری از آن پروژه‌ها، نیازمند تجهیزات خاص هستند، دولت می‌تواند سریعتر اقدام به واردات این نیازهای تجهیزاتی کند.

مصرف آب در تهران ۱۵۰ هزار مترمکعب افزایش یافت

مدیر روابط عمومی شرکت آب و فاضلاب استان تهران از اجرای محدودیت‌های آبی برای مشترکان بد مصرف و ادارات و مراکز دولتی و بخش خصوصی در صورت بی‌توجهی به اخطارها و هشدارهای کاهش مصرف آب خبر داد. به گزارش گروه اقتصادی، از آبفای تهران، بهنام بخشی با بیان اینکه در روزهای اخیر به واسطه افزایش دمای هوا، مصرف شبانه‌روزی آب شهروندان تهرانی با ۱۵۰ هزار مترمکعب افزایش در مقایسه با زمان مشابه سال گذشته به سه میلیون مترمکعب رسیده است، افزود: این در حالی است که رکورد سه میلیون مترمکعبی آب در سال گذشته در روزهای اواسط اردیبهشت ماه به ثبت رسیده بود. وی یکی از دلایل افزایش مصرف آب شهروندان تهرانی در روزهای اخیر را راه‌اندازی زود هنگام سامانه‌های سرمایشی و کولرهای آبی اعلام و تصریح کرد: هر کولر آبی که وارد مدار بهره‌برداری می‌شود، روزانه حدود ۱۸۰ تا ۲۵۰ لیتر معادل یک نفر آب مصرف می‌کند.

در شرایط تنش آبی قرار داریم

سختگوی صنعت آب کشور افزود: به طور کلی مجموع آب در دسترس برای هر ایرانی که می‌تواند به صورت سطحی یا زیرزمینی مورد بهره‌برداری قرار گیرد رو به کاهش است. وی ادامه داد: سرانه آب کشور از سال ۱۳۳۵ تا ۱۳۴۰ از حدود ۷۰۰۰ مترمکعب به ۱۲۰۰ مترمکعب رسیده است که دلیل آن کاهش منابع آب در کنار افزایش جمعیت به شمار می‌رود. وی معیار بین‌المللی سرانه مصرف آب را ۱۷۰۰ مترمکعب عنوان و تصریح کرد: بر این اساس مرز تنش آبی بر اساس استانداردهای جهانی ۱۷۰۰ مترمکعب است؛ اگر متوسط سرانه آب مصرفی کشور کمتر از ۱۷۰۰ مترمکعب باشد به این معناست که کشور در تنش آبی قرار دارد. بر این اساس ۱۰۰۰ مترمکعب فقر آبی و ۵۰۰ مترمکعب فقر مطلق آبی است. بزرگ‌زاده در این زمینه افزود: بر اساس این آمار، حتی چنانچه میزان بارندگی کشور در سال آبی نرمال باشد باز هم با وجود کاهش منابع آبی در شرایط تنش آبی قرار داریم.

کاهش شدید ظرفیت نیروگاه‌های برق آبی

بررسی‌های کارشناسی نشان می‌دهد که در فضای پیش رو، با وقوع خشکسالی و کاهش ورودی آب به نیروگاه‌های برقی، بهره‌برداری از این نیروگاه‌ها به میزان قابل توجهی کاهش یافته است؛ به طوری که ظرفیت عملیاتی سال جاری تنها بخشی اندک از ظرفیت سال‌های گذشته را شامل می‌شود و اجرای تعمیرات اساسی به موقع، از اولویت‌های مهم در مدیریت بحران به شمار می‌رود. با گذر از ماه‌های نخست یکی از خشک‌ترین سال‌های آبی اخیر، نشانه‌های فشار مضاعف بر صنعت برق آبی کشور بیش از پیش نمایان شده است. افت محسوس بارش‌ها و کاهش ورودی آب به سدها در حوضه‌های اصلی تولید، از مدت‌ها پیش زنگ خطر را برای بخش برق کشور به صدا درآورده بود. با این حال، در پشت صحنه، برنامه‌ریزی‌ها از مدت‌ها قبل آغاز شده بود؛ از آغاز پاییز، واحدهای تولید برق آبی وارد فاز تعمیرات و آماده‌سازی سالانه شدند تا برای روزهای اوج مصرف، یعنی تابستان ۱۴۰۴، آماده باشند.

نیمی از پول قبض برق در یافتی وارد صنعت برق نمی‌شود

پول قبض دریافتی از مردم کجا می‌رود؟

موضوع تولید برق از طریق نیروگاه‌های برقی را مشکل کرده است. مدیرعامل توابیر با اشاره به سهم نیروگاه‌های آبی و تجدیدپذیر در تولید برق کشور اظهار داشت: نیروگاه آبی با ظرفیت ۱۰۲۰ مگاوات حدود یک درصد برق کشور را تولید می‌کند که سالی دو ماه برای تعمیرات اساسی خاموش می‌شود و در حال حاضر نیز برای تعمیرات تا ابتدای تیر از مدار خارج هستند و تجدیدپذیرها نیز با ظرفیت بیش از ۱۵۰۰ مگاوات، دو درصد از برق کشور را تأمین می‌کنند. وی با تأکید بر پیشرفت‌های صنعت برق کشور در سال‌های گذشته تصریح کرد: صنعت برق ایران یکی از صنایع پیشرفته کشور است و بسیاری از محصولات آن به روسیه و کشورهای آسیای میانه صادر می‌شود. وی در ادامه سخنان خود گفت: یکی از مزیت‌های صنعت برق کشور این است که با تمام کشورهای هم‌مرز خاکی داریم ارتباط الکتریکی داریم که این موضوع امکان تبدیل شدن

ابتدای انقلاب اسلامی به بیش از ۹۴ هزار و ۶۳۳ مگاوات رسیده است که نشان‌دهنده رشد ۱۳ برابری است؛ در حالی که این رشد در سطح جهانی ۴.۵ برابر بوده است، اما در نقطه مقابل ظرفیت تقاضای مصرف برق کشور در همین بازه زمانی ۲۳ برابر شده است. رجعی مشهدی با اشاره به ترکیب منابع تولید برق کشور گفت: از ظرفیت ۹۴ هزار و ۶۳۳ مگاوات، حدود ۸۰ هزار مگاوات (۸۴ درصد) توسط نیروگاه‌های حرارتی تولید می‌شود که ۸۰ درصد سوخت این نیروگاه‌ها از طریق گاز و ۲۰ درصد از طریق گازوئیل و مازوت تأمین می‌شود. وی ادامه داد: نیروگاه‌های برق آبی نیز با ظرفیت ۱۲ هزار و ۲۶۱ مگاوات، معادل ۱۳ درصد از برق کشور را تأمین می‌کنند. پیش‌بینی می‌شود امسال این نیروگاه‌ها حدود ۱۰ هزار مگاوات در اوج مصرف تولید داشته باشند، اما حجم ذخایر آب این نیروگاه‌ها نسبت به سال گذشته ۴۲ درصد کاهش یافته است که همین

در شرایطی که موضوع ناترازی برق و احتمال وقوع خاموشی در بهار و تابستان سال جاری جدی‌تر از هر زمان دیگری باعث دغدغه مردم و مسئولان شده، مدیرعامل توابیر می‌گوید: نیمی از پول قبض برقی که مشترکان پرداخت می‌کنند، وارد صنعت برق نمی‌شود. به گزارش گروه اقتصادی به نقل از وزارت نیرو، مصطفی رجعی مشهدی در نشست هم‌اندیشی با اصحاب رسانه با اشاره به دستاوردهای صنعت برق کشور، گفت: در حال حاضر، ۱۰۰ درصد شهرهای ایران به برق دسترسی دارند، در حالی که این شاخص در سطح جهانی ۹۷.۶ درصد است. همچنین، ۹۹.۸ درصد روستاهای کشور از نعمت برق برخوردارند، در حالی که این میزان در جهان ۸۳.۹ درصد است. وی با بیان اینکه ایران از نظر ظرفیت تولید برق جزو ۱۶ کشور برتر جهان و از نظر مصرف جزو ۱۰ کشور برتر است، افزود: ظرفیت تولید برق ایران از ۷ هزار مگاوات در

«نقش جهان» بررسی می کند؛ چرا چالش ورود غیرمجاز کالا به داخل مرزهای کشور لا ینحل باقیمانده است؟

زخم قاچاق بر پیکر اقتصاد

به خصوص در استان های نظیر سیستان و بلوچستان، کردستان، کرمانشاه، بوشهر، خوزستان و هرمزگان از جمله مسیرهای اصلی ورود کالا های قاچاق به ایران محسوب می شوند. افزون بر این، برخی از مناطق آزاد تجاری نیز به دلیل ضعف نظارت یا استفاده از تسهیلات خاص، به دروازه های غیررسمی قاچاق تبدیل شده اند. برخی از قاچاقچیان نیز از مبادی رسمی گمرک استفاده می کنند، با این تفاوت که با اظهار خلاف واقع، رشوه، یا نفوذ در سیستم های گمرکی اقدام به ورود کالای قاچاق در پوشش اسناد قانونی می نمایند. نرخ گذاری های دستوری، ارز ۴۲۰۰ تومانی، و اختصاص یارانه به برخی اقلام موجب شده تا برخی کالاها در داخل کشور بسیار ارزان تر از بازارهای همسایه باشند. این تفاوت قیمتی مشوقی جدی برای قاچاق مکوس (خروج کالا های یارانه ای) فراهم کرده است. مثلاً قیمت پایین بنزین یا آرد در ایران باعث شده تا سالانه مقادیر قابل توجهی از این اقلام از طریق مرزهای غربی و شرقی به کشورهای همسایه قاچاق شود. با وجود ساختار گسترده نظارتی و قوانین متعدد، پدیده قاچاق همچنان به عنوان یک معضل مزمن و رو به گسترش در اقتصاد ایران باقی مانده است. تحلیل وضعیت موجود نشان می دهد که مجموعه ای از عوامل در پس عدم برخورد مؤثر با قاچاق کالا وجود دارد. خلأ های قانونی و نبود ضمانت اجرایی مؤثر یکی از دلایل تداوم این چالش اقتصادی است. اگرچه قانون مبارزه با قاچاق کالا و ارز در سال های گذشته چند بار اصلاح شده، اما هنوز هم با اشکالاتی مواجه است. ضعف سامانه های اطلاعاتی و نظارتی یکپارچه از دیگر علل تداوم قاچاق محسوب می شود.



گیرد. بر اساس قوانین ایران، هرگونه واردات یا صادرات کالا بدون رعایت مقررات قانونی، مصداق قاچاق محسوب می شود و مشمول مجازات های مدنی و کیفری است. طبق برآوردهای رسمی منتشر شده توسط ستاد مبارزه با قاچاق کالا و ارز، حجم سالانه قاچاق در ایران بین ۱۲ تا ۲۰ میلیارد دلار تخمین زده می شود. با توجه به محدودیت های آماری و عدم شفافیت کامل در تجارت خارجی، برخی کارشناسان این عدد را حتی بیش از ۲۵ میلیارد دلار برآورد می کنند. بخش عمده ای از این قاچاق شامل کالاهایی است که یا در داخل کشور مشابه دارند یا به دلیل ماهیتشان مشمول محدودیت های قانونی هستند. کالاهای عمده قاچاق شده به ایران شامل مواردی همچون لوازم خانگی (یخچال، تلویزیون، کولر گازی)، لوازم آرایشی و بهداشتی، پوشاک و کیف و کفش، دارو و تجهیزات پزشکی، لوازم دیجیتال، سیگار و دخانیات، مشروبات الکلی (در موارد خاص و پنهانی) کی شود. در سوی دیگر کالاهای قاچاقی که از ایران خارج می شوند شامل مواردی مانند سوخت (بنزین، گازوئیل، نفت سفید)، دام زنده، آرد، شکر و سایر اقلام یارانه ای، برخی فلزات یا مواد معدنی کمیاب می شود. مناطق مرزی کشور

اقتصادی اعلام شده در اسناد بالادستی کشور، مقابله با قاچاق کالا باید در صدر اولویت های نهادهای نظارتی و اجرایی قرار گیرد. با این حال، بررسی عملکرد سال های اخیر نشان می دهد که علی رغم شعارهای پررنگ، اقدام عملی مؤثری در مهار این مضمحل صورت نگرفته است. در این گزارش، به بررسی علل و زمینه های عدم برخورد مؤثر با قاچاق کالا، نقش دستگاه های نظارتی، خلأ های موجود در ساختار نظارت، آثار اقتصادی و اجتماعی پدیده قاچاق و راهکارهای برون رفت از این بحران پرداخته می شود. هدف آسیب شناسی فرآیندهای کنونی و ارائه راهکارهایی کاربردی برای اصلاح روند نظارتی و مقابله با قاچاق در کشور است. قاچاق کالا به معنای واردات یا صادرات کالا به صورت غیرقانونی، بدون انجام تشریفات قانونی از جمله پرداخت عوارض گمرکی، مالیات، اخذ مجوزها یا رعایت استانداردهای لازم است. این پدیده می تواند به شکل های مختلفی اعم از واردات و صادرات قاچاق، قاچاق سازمان یافته، قاچاق خرد یا چمدانی، بروز یابد. قاچاق ممکن است به دلایل مختلفی از جمله سود بالاتر، عدم توان رقابت قانونی، یا پیچیدگی فرآیندهای رسمی صورت

گروه اقتصاد کلان: پدیده قاچاق کالا در ایران، سال هاست که به یکی از چالش های اصلی اقتصادی کشور تبدیل شده است. به گزارش «نقش جهان»، حجم عظیم ورود و خروج غیرقانونی کالا نه تنها تولید داخلی را تحت فشار قرار داده، بلکه درآمدهای دولت از محل مالیات رانیز به شدت کاهش داده است. این پدیده، به عنوان یکی از مصدایق اقتصاد زیرزمینی، نه تنها امنیت اقتصادی بلکه امنیت ملی را نیز با تهدیداتی جدی مواجه ساخته است. در حالی که ساختار نظارتی کشور به ظاهر گسترده و متشکل از نهادهایی چون گمرک، نیروی انتظامی، تعزیرات حکومتی، سازمان حمایت، ستاد مبارزه با قاچاق کالا و ارز و... است، اما آمارهای رسمی و غیررسمی نشان از آن دارند که برخورد مؤثر و بازدارنده ای با شبکه های بزرگ و سازمان یافته قاچاق صورت نمی گیرد. بسیاری از کارشناسان و فعالان اقتصادی، ضعف در برخورد با پدیده قاچاق را نه در نبود قانون یا کمبود ابزار نظارتی، بلکه در ضعف اراده اجرایی، فساد سیستمی، و وجود برخی حفره ها و منافذ در ساختار اقتصاد کشور می دانند. برآوردها حاکی از آن است که سالانه میلیاردها دلار کالای قاچاق وارد کشور می شود؛ کالاهایی که از پوشاک و لوازم آرایشی گرفته تا لوازم خانگی و تجهیزات صنعتی را شامل می شوند. این در حالی است که بسیاری از این اقلام مشابه داخلی دارند و تولید کنندگان ایرانی در رقابت نابرابر با این کالاها، از چرخه تولید خارج می شوند. از سوی دیگر، عدم پرداخت مالیات و عوارض گمرکی توسط قاچاقچیان، موجب ایجاد رقابت ناسالم در بازار و کاهش درآمدهای عمومی کشور می شود. با توجه به تأکیدات مکرر مقام معظم رهبری و برنامه های

شو ک های سیاسی، تشدید کننده انتظارات تورمی

عباس خندان، استاد اقتصاد دانشگاه

خوارزمی

طبق تحلیل های موجود، به نظر می رسد که کسری بودجه دولت و بی انضباطی مالی، از جمله مهم ترین دلایل تورم در کشور است. همچنین، عوامل نظیر سیاست های مالی و پولی، تحریم ها و اعتبار سیاست گذاری نیز در این زمینه تأثیر گذارند. یکی از دلایل اصلی تورم در ایران کسری بودجه و بی انضباطی مالی دولت است. در دوره های رونق نفتی، دولت به سرعت درآمدهای نفتی را صرف مخارج خود کرده و این امر به افزایش پایه پولی و در نتیجه تورم منجر شده است. به طور خاص، در زمانی که فروش نفت به دلیل تحریم ها یا کاهش قیمت ها کاهش یافته، دولت به دلیل ایجاد ذی نفعان و تعهدات مالی، قادر به کاهش مخارج خود نبوده و این موضوع به استقراض و افزایش بدهی های دولت منجر شده است. در نتیجه، این بی انضباطی مالی در هر دو حالت، چه در دوران رونق و چه در دوران رکود، به افزایش تورم کمک کرده است. به عبارت دیگر، دولت به دلیل نیاز به تأمین مالی هزینه های جاری خود، به استقراض روی آورده و این امر به گسترش نقدینگی و افزایش تورم منجر می شود. سوالی که ممکن است مطرح شود این است که چرا در برخی دوره ها توانسته ایم تورم را تک رقمی کنیم، اما این وضعیت پایدار نبوده است؟ به نظر می رسد که دو عامل اصلی در این زمینه وجود دارد: یکی ساختار اقتصادی و دیگری شوک های بیرونی. ساختار اقتصادی کشور، به ویژه کسری بودجه و تمایل دولت به افزایش مخارج، به طور مستقیم بر تورم تأثیر می گذارد. همچنین، شوک های اقتصادی و سیاسی که به اقتصاد ایران وارد می شود، انتظارات تورمی را افزایش می دهد و به این ترتیب، حتی اگر تورم در برخی دوره ها کاهش یابد، این کاهش پایدار نخواهد بود. به عنوان مثال، در دوره هایی که دولت موفق به کنترل تورم شده، عوامل خارجی نظیر تحریم ها یا نوسانات قیمت نفت به سرعت می توانند این دستاوردها را تحت تأثیر قرار دهند و مجدداً به افزایش تورم منجر شوند. علاوه بر این، سیاست های مالی و پولی ابزارهایی هستند که دولت ها برای تثبیت اقتصاد کلان و کنترل تورم و بیکاری به کار می گیرند. اما در ایران، این سیاست ها معمولاً هماهنگ نیستند. سیاست های پولی غالباً دنباله رو سیاست های مالی هستند و این موضوع به بی ثباتی اقتصادی دامن می زند. در واقع، دولت به دلیل وجود ذی نفعان مختلف، تمایل به افزایش مخارج دارد و این موضوع باعث می شود که سیاست های مالی به نوعی بر سیاست های پولی تأثیر بگذارد. به همین دلیل، بانک مرکزی به عنوان نهاد مسئول کنترل تورم، در عمل نمی تواند از ابزارهای متداول خود به خوبی استفاده کند. این وابستگی به سیاست های مالی و عدم هماهنگی میان سیاست های مالی و پولی، موجب می شود که بانک مرکزی نتواند به طور مؤثر به کنترل تورم بپردازد. در این راستا، بانک مرکزی برای کنترل تورم ابزارهای مختلفی در اختیار دارد، اما به دلیل محدودیت هایی که در عملیات بازار باز و افزایش نرخ بهره وجود دارد، نتوانسته است از این ابزارها به طور مؤثر استفاده کند. به واقع، سیاست های پولی که در دنیا رایج هستند، در ایران به دلیل وابستگی بانک مرکزی به دولت و عدم استقلال آن، به خوبی اجرا نمی شوند.

اصلاح نظام بانکی، پیش شرط تحقق شعار سال ۱۴۰۴

وقتی سودآوری بانک از کارمزد خدمات بانکی نباشد، طبیعتاً تمایلی هم به حمایت از تولید نخواهند داشت. وی تأکید کرد: باید ساختار نظام بانکی از ریشه اصلاح شود. یعنی بانک ها باید به جای بنگاه داری و سفته بازی، صرفاً به واسطه گری مالی بپردازند. سرمایه های خرد مردم باید با هدایت و تضمین دولت در پروژه های تولیدی و سودآور سرمایه گذاری شود. این کار نه در بورس (که عمدتاً به بازار ثانویه و سفته بازی تبدیل شده)، بلکه از طریق بانک ها ممکن است؛ البته به شرط اصلاح عمیق ساختاری در آن ها. مهرپور در پایان خاطر نشان کرد: تا زمانی که این اصلاحات اساسی در نظام بانکی انجام نشود، تحقق شعار سال تنها در حد حرف باقی خواهد ماند. باید به بانک ها تفهیم شود که وکیل منابع مردم هستند، نه مالک آن. اگر این تفهیم اصلاح نشود، نه تنها تولید رونق نمی گیرد، بلکه چرخه اقتصاد بیش از پیش به سمت رانت و سفته بازی منحرف خواهد شد.

گفت: نظام بانکی ما به جای آنکه وکیل منابع مردم باشد، عملاً خود را مالک منابع می داند. بانک ها تسهیلات را به شرکت های زیر مجموعه خودشان می دهند و در عوض بنگاه های تولیدی واقعی از دریافت تسهیلات محروم می مانند. همچنین تسهیلات به جای آنکه در اختیار نیازمندان و محرومان قرار گیرد، به کسانی داده می شود که سرمایه ریالی مازاد دارند. حتی وام های قرض الحسنه هم به ابزاری برای جذب سرمایه داران تبدیل شده است. مهرپور تأکید کرد: در حال حاضر یکی از چالش هایی که زیاد در فضای اقتصادی کشور مطرح می شود، بنگاه داری بانک ها است. این موضوع تأثیری زیادی در عدم تحقق شعار سال خواهد داشت. این کارشناس اقتصادی تصریح کرد: بانک ها عملاً از عملیات بانکی سودی به دست نمی آورند. سود اصلی شان از خرید و فروش ملک، ارز، و سفته بازی است. یعنی بانک ها به جای نقش واسطه مالی، وارد فعالیت های سوداگرانه شده اند.

گروه اقتصاد کلان: میثم مهرپور کارشناس اقتصادی در گفتگو با بازارنیوز پیرامون پیش شرط تحقق شعار سال ۱۴۰۴ اظهار کرد: واقعیت این است که طی تقریباً یک دهه اخیر، هر سال یکی از ابعاد حوزه تولید مورد تأکید رهبری قرار گرفته؛ از «رونق تولید» و «جهش تولید» گرفته تا «تولید دانش بنیان» و «حالا امسال «سرمایه گذاری در تولید». این موضوع نشان می دهد که تولید، به عنوان ستون فقرات اقتصاد، هنوز نتوانسته به جایگاه واقعی اش برسد. این کارشناس اقتصادی درباره شعار سال توضیح داد: سرمایه گذاری در تولید یعنی هدایت اعتبارات، منابع و نقدینگی به سمت بخش های مولد. برخلاف بسیاری از کشورهای دنیا که بازار سرمایه نقش کلیدی دارد، در ایران حدود ۸۵ تا ۹۰ درصد تأمین مالی از طریق بانک ها صورت می گیرد. بنابراین اگر می خواهیم شعار امسال محقق شود، باید ابتدا نظام بانکی را اصلاح کنیم. وی در خصوص اصلاح نظام بانکی

روی خط خبر

مرکز پژوهش‌های اتاق ایران منتشر کرد

رکود فرسایشی کسب و کارها در ۱۴۰۳

ورود وزارت صمت به توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر

سید محمد اتابک، وزیر صنعت، معدن و تجارت، در حاشیه جلسه هیئت دولت با اشاره به قول وزارت نیرو برای رفع ناترازی انرژی، اعلام کرد که وزارت صمت در زمینه ساخت نیروگاه‌ها و توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر اقدامات جدی انجام داده است. وی افزود: واردات خودرو در حال انجام است و تلاش می‌کنیم تا تعرفه‌های آن افزایش نیابد. به دلیل تغییرات در ارزش دلار ورودی گمرک، سعی داریم تعرفه‌ها را کاهش دهیم تا قیمت نهایی خودرو افزایش پیدا نکند. وزیر صمت همچنین به نشست‌های برگزار شده با انجمن پارچه و تولیدکنندگان اشاره کرد و گفت: در این نشست‌ها از زیانی‌هایی انجام دادیم تا تولید داخلی را افزایش دهیم و واردات را محدود کنیم، به ویژه برای پارچه‌هایی که به عنوان مواد اولیه در کارخانه‌های نساجی استفاده می‌شود. در خصوص ناترازی انرژی، اتابک تصریح کرد که وزارت نیرو قول داده است تا این مشکل را برطرف کند و وزارت صمت نیز در ساخت نیروگاه‌های تجدیدپذیر اقدامات مؤثری انجام داده است.

چهار تهدید بزرگ سر راه صنعت ایران

معاون وزیر صمت اعلام کرد: امروزه چهار چالش اصلی صنعت ایران عبارتند از: تأمین زیرساخت و انرژی، تولید و تکمیل زنجیره ارزش و تأمین، تجارت خارجی و تأمین به موقع ارز، و تأمین منابع مالی است. به گزارش «نقش جهان» به نقل از مهر، ابراهیم شیخ، معاون صنایع عمومی وزیر صمت، امروز در بیست و ششمین جلسه هیئت نمایندگان اتاق بازرگانی تهران گفت: برنامه تولید برای فصل زمستان تهیه شده و با بهره‌گیری از نظرات بخش خصوصی تنظیم گردیده است. این برنامه اکنون دوباره در اختیار اعضای اتاق قرار می‌گیرد. وی افزود: بررسی‌ها نشان می‌دهد که در برخی صنایع، ظرفیت نصب شده سه برابر و در برخی دیگر بیش از دو برابر تولید فعلی است. به طور خاص، در صنعت لوازم خانگی، تعداد پروانه‌های صادر شده ۲۲ میلیون عدد است، در حالی که میزان تولید فعلی تنها ۲ میلیون و ۲۰۰ هزار واحد است.

تعرفه‌ها به ضرر تولید داخل کاهش یافت

دبیر انجمن صنایع نساجی ایران از کاهش تعرفه‌های واردات نخ و پارچه غیرنمک تأکیدات مقامات بر حمایت از تولید داخلی انتقاد کرد و این کاهش را غیر کارشناسی دانست. سید شجاع‌الدین امامی رونف با مهر درباره اصلاح تعرفه‌ها که اخیراً توسط دولت ابلاغ شده است، گفت: تعرفه‌های جدید، که پس از ماه‌ها بررسی منتشر شده، همچنان روند کاهش دارند، در حالی که بسیاری از کشورها، به ویژه پس از سیاست‌های تعرفه‌ای ترامپ، در جهت حمایت از تولید داخلی خود تعرفه‌ها را افزایش داده‌اند. وی افزود: این تغییرات در تعرفه‌ها، در تضاد با تأکیدات مقام معظم رهبری و رئیس‌جمهور بر تقویت تولید داخلی و کاهش واردات پارچه است. کاهش تعرفه‌ها به جای حمایت از تولید داخلی، عملاً موجب تضعیف آن خواهد شد. دبیر انجمن نساجی همچنین از تأثیرات سیاست‌های تعرفه‌ای ترامپ و افزایش تعرفه‌های واردات از کشورهای چین، بنگلادش و ویتنام به آمریکا بر صنایع نساجی ایران هشدار داد و گفت: امیدواریم که ایران در جنگ تعرفه‌ها بازنده نباشد.

اولیه و لوازم خریداری شده در اسفندماه همچنان با کاهش مواجه است و نسبت به ماه قبل با سرعت بیشتری کاهش یافته است. نوسانات ناشی از عدم تخصیص کنار مشکلات ناشی از هزینه واردات ارز و مشکلات گمرکی هزینه واردات مواد اولیه را افزایش داده و تأمین این اقلام را برای بسیاری از تولیدکنندگان دشوار کرده است. از سوی دیگر، تورم بالا نه تنها کمبود نقدینگی و کاهش قدرت خرید شرکت‌ها برای خرید و ذخیره‌سازی را به همراه داشته، بلکه خود آن، عاملی در محدود شدن عرضه داخلی مواد اولیه طی ماه‌های گذشته نیز بوده است. این وضعیت سبب شده بسیاری از کسب و کارها نتوانند سطح بهینه‌ای از موجودی مواد اولیه را حفظ کنند. افزایش نرخ ارز، اصلی‌ترین عامل رشد بهای مواد اولیه وارداتی بوده و در عین حال در بازار داخلی نیز، فشار هزینه‌های تولید و محدودیت نقدینگی، تولیدکنندگان را در تنگنای مالی بیشتری قرار داده و حاشیه سود بسیاری از بنگاه‌ها را به شدت کاهش داده است. به همین دلیل افزایش بهای نهاده‌های تولید با وقفه زمانی، مستقیماً بر تصمیم‌گیری در خصوص قیمت‌گذاری نهایی محصولات اثر گذاشته است به طوری که در اسفندماه نیز همچنان شاهد تداوم فروش محصولات تولید شده و خدمات ارائه شده در سطوح قیمتی بالا بوده‌ایم، هر چند در مقایسه با ماه قبل با شدت کمتری بوده است. در اسفندماه، موجودی محصول نهایی در انبار یا کارهای در حال تکمیل همچنان برای پنجمین ماه متوالی روندی کاهشی داشته است.



کاهش عرضه نیروی کار را به همراه داشته است. بر اساس آخرین نظرسنجی انجام شده در ماه اسفند، شاخص مدیران خرید کل اقتصاد ایران که معیاری از شرایط کلی کسب و کار ماهانه است پس از تعدیل فصلی همچنان در ناحیه رکود باقی مانده است. شاخص مذکور برای اسفندماه معادل ۴۸٫۷ برآورد شده و حاکی از آن است که میزان فعالیت‌های اقتصادی در این ماه برای چهارمین ماه متوالی، روندی کاهشی داشته است. البته نرخ کاهش در این ماه نسبت به ماه قبلی (۴۷٫۰) اندکی کمتر گزارش شده است و علی‌رغم اینکه در اسفندماه به طور معمول انتظار بهبود در فعالیت‌های کسب و کار وجود دارد اما در این دوره شاخص کاهشی بوده است. تداوم کاهش این شاخص در اسفندماه تحت تأثیر روند کاهشی چهار مؤلفه از پنج مؤلفه اصلی خود قرار گرفته است. میزان تولید محصولات یا ارائه خدمات، میزان سفارشات جدید ابتدای سال تاکنون کاهشی بوده و اگرچه عدد شاخص در مقایسه با ماه قبل بیشتر گزارش است اما با انتظارات روند شاخص مذکور در اسفندماه سال‌های گذشته، تطبیق ندارد. موجودی مواد

گروه صنعت و تجارت: اطلاعات مرکز پژوهش‌های اتاق ایران از رسیدن شاخص اقتصاد به ۴۸٫۷ در اسفندماه ۱۴۰۳ حکایت دارد؛ رقمی که از ماه‌های مشابه سال قبل نیز پایین‌تر است و از تداوم رکود در فعالیت‌های اقتصادی حکایت دارد. در اسفند ۱۴۰۳، شاخص مدیران خرید (شاخص) کل اقتصاد، پس از تعدیل اثرات فصلی، برای چهارمین ماه متوالی روند رکودی داشته و کمتر از محدوده مرزی ۵۰ قرار گرفته است. در همین حال، شاخص بخش صنعت نیز با وجود افزایش جزئی، در محدوده مرزی ۵۰ متوقف شده است. این در حالی است که بر اساس الگوی فصلی سال‌های گذشته، انتظار بهبود در وضعیت فعالیت‌های کسب و کارها در اسفندماه وجود داشت، زیرا اسفندماه معمولاً با افزایش تقاضای مصرف‌کنندگان همراه است؛ اما برخلاف انتظارات، نه تنها بهبود معناداری مشاهده نشد، بلکه شاخص‌ها نسبت به اسفند سال‌های گذشته نیز کاهش یافته‌اند. بررسی‌های مرکز پژوهش‌های اتاق ایران در شاخص مدیران خرید (PMI) موسوم به شاخص، نشان می‌دهد: کاهش در میزان تولید، سفارشات جدید و موجودی مواد اولیه بیانگر کاهش در سمت عرضه و تقاضاست، که ریشه در تشدید نوسانات ارزی، رشد هزینه‌های تولید، کمبود نقدینگی و کاهش قدرت خرید مصرف‌کنندگان دارد. علاوه بر این محدود شدن تولید به دلیل افزایش هزینه‌های بنگاه‌ها و ناترازی‌های انرژی، منجر به کاهش به کارگیری نیروی انسانی شده و در همین حال عدم تناسب دستمزد با هزینه‌های معیشت،

صادرات بدون تعرفه؛ ایران به قلب بازار اوراسیا می‌رسد

مرکزی و شرقی باشند. همچنین با حذف تعرفه‌ها، هزینه واردات کالاها اساسی، مواد اولیه و ماشین‌آلات صنعتی از این کشورها کاهش خواهد یافت؛ موضوعی که می‌تواند در کاهش هزینه تولید و تورم داخلی نیز اثرگذار باشد. میرهادی سیدی، مشاور امور بین‌الملل و توافق‌های تجاری سازمان توسعه تجارت ایران در این خصوص می‌گوید: در حال حاضر بیش از نصف تبادلات تجاری جهان از طریق توافق‌های مشابه انجام می‌شود که به حذف یا کاهش تعرفه‌ها بین کشورها منجر می‌شود. این فرآیند، معبری امن‌تر و کم‌هزینه‌تر برای عبور کالاها از مرزهای تجاری فراهم می‌آورد. برای اولین بار است که ایران چنین موافقت‌نامه پردامنه‌ای را اجرایی می‌کند که در آن تعرفه‌های گمرکی به صفر کاهش می‌یابد. این توافق عملاً شامل پنج موافقت‌نامه است که ایران

از کدهای تعرفه‌ای میان ایران و پنج کشور عضو این اتحادیه یعنی روسیه، بلاروس، قزاقستان، ارمنستان و قرقیزستان حذف یا به شدت کاهش یافته‌اند. این اقدام، هم‌زمان با ارتقای موقعیت ژئوپلیتیکی ایران در محور شمال-جنوب، می‌تواند مسیر صادرات غیرنفتی را هموار کرده و در صورت بهره‌برداری مؤثر، حجم مبادلات تجاری را تا ۱۲ میلیارد دلار در سال افزایش دهد. اجرای تجارت آزاد با اتحادیه اوراسیا برای ایران، فراتر از یک قرارداد اقتصادی است. این توافق می‌تواند به عنوان یک ابزار ژئواکونومیک در برابر تحریم‌های غربی و انزوای اقتصادی عمل کند. کشورهای عضو اتحادیه اوراسیا نه تنها بازارهای بزرگی برای صادرات کالاها صنعتی، معدنی، کشاورزی و پتروشیمی ایران هستند، بلکه می‌توانند دروازه‌های برای اتصال به بازارهای وسیع آسیای

از ۲۵ اردیبهشت، موافقتنامه تجارت آزاد میان ایران و اوراسیا اجرایی خواهد شد؛ توافقی که بخش عمده‌ای از تعرفه‌های گمرکی میان دو طرف را حذف کرده و زمینه‌ساز افزایش چشمگیر مبادلات تجاری می‌شود. به گزارش «نقش جهان» به نقل از مهر، پس از گذشت سال‌ها مذاکره و هماهنگی، موافقتنامه تجارت آزاد میان جمهوری اسلامی ایران و اتحادیه اقتصادی اوراسیا سرانجام از ۲۵ اردیبهشت‌ماه ۱۴۰۴ اجرایی خواهد شد. این توافق که در ابتدا به صورت موقت از سال ۱۳۹۸ در قالب یک تعرفه ترجیحی آغاز شده بود، اکنون با حذف گسترده تعرفه‌ها، شکل رسمی و بلندمدتی به خود گرفته و می‌تواند فصل تازه‌ای را در روابط اقتصادی ایران با کشورهای منطقه اوراسیا بگشاید. بر اساس اعلام مقامات گمرک و وزارت صمت، در قالب این موافقتنامه، ۸۷ درصد



www.naghshejahannews.ir

نقش جهان

هفته نامه فرهنگی - اقتصادی - سیاسی

شنبه ۳۰ فروردین ماه ۱۴۰۴ - سال پنجم

۱۹ آذر ۱۴۴۶ - شماره ۳۵۳

مدیر مسئول و صاحب امتیاز: فریدون حلیمی

رئیس شورای سیاست گذاری: سمیرا رضایی

مدیر هنری: مهدی صالحی طاهری

سر دبیر: مرجان کیمی

@naghshejahannews

آدرس: تهران - خیابان دماوند، ایستگاه ابوریحان، پ ۴۰۶، ط ۲

چاپ کل آذین

سازمان آگهی نقش جهان: ۰۹۱۲۱۰۱۶۸۶۶ - ۰۹۱۲۱۰۱۶۸۶۶ - ۰۲۱

«نقش جهان» از آخرین روند آماده سازی قانون اخذ مالیات بر عایدی سرمایه در مجلس گزارش می دهد

امید تازه برای پایان سوداگری



اهداف این مالیات شامل هدایت سرمایه به سمت بخش های مولد اقتصادی، کاهش سفته بازی و سوداگری و افزایش درآمدهای مالیاتی دولت است. با وجود بررسی های گسترده، این قانون هنوز به طور کامل به اجرا در نیامده است. موانع اصلی شامل معافیت های گسترده برای برخی از دارایی ها، مخالفت های سیاسی و اقتصادی، فقدان زیر ساخت های اجرایی، مخالفت های اجتماعی و تأثیرات تورمی، و منافع گروه های سوداگر است. معافیت های زیاد موجب شده که تعداد کمی از افراد تحت شمول مالیات قرار بگیرند و این موضوع کارایی این قانون را در کنترل بازارهای مالی کاهش داده است. همچنین، برخی گروه ها و نمایندگان مجلس نگران تأثیر منفی این قانون بر سرمایه گذاری و رونق اقتصادی هستند. فقدان زیر ساخت های اطلاعاتی و سامانه های نظارتی قوی نیز از دیگر موانع اجرای موفق این قانون به شمار می آید. در سطح جهانی، مالیات بر عایدی سرمایه یکی از پایه های اصلی نظام مالیاتی کشورهایی چون آمریکا، کانادا، انگلستان، آلمان و بسیاری از کشورهای توسعه یافته است. این کشورها با نرخ های متفاوتی از CGT بسته به نوع دارایی، مدت نگهداری و میزان سود، درآمدهای قابل توجهی برای بودجه عمومی کسب می کنند. در ایران، با وجود سابقه طولانی اخذ مالیات های مستقیم و غیر مستقیم، CGT تا سال ها مغفول مانده بود. با افزایش نوسانات در بازارهایی چون مسکن، خودرو و ارز، لزوم مقابله با سوداگری و ساماندهی

گروه اقتصاد کلان: چند روز پیش میثم ظهوریان، عضو کمیسیون اقتصادی مجلس شورای اسلامی از تعیین تکلیف نهایی طرح مالیات بر عایدی سرمایه خبر داد و درباره آن توضیح داد: قانون مالیات بر سوداگری و دارایی های مازاد ایراداتی از سوی شورای نگهبان دریافت کرده بود که کمیسیون اقتصادی مجلس طی چندین جلسه این ایرادات را بر طرف کرد. این عضو کمیسیون اقتصادی مجلس افزود: با این حال، به منظور اطمینان از عدم بازگشت دوباره این مصوبه از شورای نگهبان، دو جلسه دیگر نیز با حضور نمایندگان این شورا برگزار شد. در نهایت، اواخر سال گذشته بندهای طرح بررسی شد و اکنون آماده ارائه به هیات رئیسه مجلس است. بسته به اولویت بندی دستور کار مجلس، امیدواریم این طرح در همین فصل بهار در صحن علنی مطرح شده و به تصویب برسد. به گزارش «نقش جهان»، هفدهم فروردین امسال بود که در جلسه علنی مجلس بار دیگر طرح مالیات بر سوداگری و سفته بازی مورد اشاره قرار گرفت و محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی تأکید کرد که این طرح با تأیید شورای محترم نگهبان باید هر چه سریع تر به قانون تبدیل شود. این طرح با هدف کنترل فعالیت های سوداگرانه و جلوگیری از تبدیل کالاهای مصرفی به دارایی های سرمایه ای، مدت طولانی است که در مجلس پیگیری می شود، اما تاکنون نتیجه ای در بر نداشته است. در طول دهه های اخیر، اقتصاد ایران همواره با پدیده هایی چون سفته بازی، سوداگری، افزایش شدید قیمت دارایی ها و کاهش انگیزه های تولیدی مواجه بوده است. در این میان، فقدان یک نظام مالیاتی مؤثر بر عایدی سرمایه یکی از عوامل کلیدی در تشدید این روندها به شمار می رود. در حالی که بسیاری از کشورهای برای مقابله با سوداگری و حمایت از فعالیت های مولد، از ابزار مالیات بر عایدی سرمایه (Capital Gains Tax) یا CGT بهره می برند، ایران تنها در سال های اخیر به طور جدی به سمت طراحی و اجرای این نوع مالیات حرکت کرده است. مالیات بر عایدی سرمایه، به عنوان ابزاری کلیدی برای کنترل بازارهای مالی و کاهش فعالیت های سوداگرانه، در ایران با چالش های متعددی مواجه است. این مالیات بر «سود ناشی از فروش» دارایی هایی نظیر املاک، خودروها، ارزهای خارجی، طلا و سکه اعمال می شود.

نیروی کار در حال کوچ از صنایع است

آمارهای نگران کننده از کاهش اشتغال صنعتی

از نیروی کار خود را کاهش دهند. یکی از مسائل پیچیده تر در بخش صنعت، مشکلات ساختاری در صنایع کوچک و متوسط است. این صنایع که نقش عمده ای در اشتغال زایی دارند، به دلیل ناتوانی در مواجهه با تغییرات اقتصادی و مشکلات مدیریتی، دچار بحران شده اند. به دلیل نبود نوآوری و ناتوانی در رقابت با صنایع بزرگ تر و به روزتر، بسیاری از این صنایع قادر به حفظ نیروی کار خود نیستند. از طرفی، صنایع بزرگ نیز به دلیل مشکلات اقتصادی و کاهش تقاضا، مجبور به تعدیل نیرو و کاهش تولید شده اند. این ترکیب مشکلات در صنایع بزرگ و کوچک باعث شده که اشتغال در بخش صنعتی کشور روندی کاهشی داشته باشد. آماري که توسط خبرگزاری مهر منتشر شده نشان می دهد، در زمستان سال گذشته، ۸ میلیون و ۳۷۵ هزار و ۴۴۷ نفر در بخش صنعت مشغول به کار بوده اند که این رقم معادل ۳۳.۵ درصد از کل اشتغال کشور را تشکیل می دهد. در این میان، تعداد شاغلان صنعتی در نقاط شهری ۶ میلیون و ۵۹۰ هزار و ۲۷۷ نفر و در نقاط روستایی ۱ میلیون و ۷۸۵ هزار و ۱۶۹ نفر بوده است. اما بررسی ها نشان می دهد که تعداد شاغلان صنعتی در مقایسه با پاییز همان سال با کاهش روبرو شده است. تعداد شاغلان صنعتی در نقاط شهری و روستایی به ترتیب با کاهش ۳۷ هزار و ۷۱ نفر و ۵۴ هزار و ۹۲۰ نفر روبرو شده است. از نظر جنسیتی، تعداد شاغلان صنعتی مرد ۷ میلیون و ۲۷۶ هزار و ۵۸۶ نفر و تعداد شاغلان صنعتی زن ۸۶۷ هزار و ۴۳۳ نفر بوده است. در این بین، تعداد شاغلان مرد در این بخش از رشد بیشتری برخوردار بوده است و برای ۱۳۳ هزار و ۴۵۳ مرد شغل جدید ایجاد شده است، در حالی که ۸۲ هزار و ۹۶۵ زن شغل خود را از دست داده اند. این آمار نشان دهنده شرایط نابرابر اشتغال در بخش صنعت برای زنان و مردان است که به دلایل مختلفی از جمله محدودیت های اجتماعی و فرهنگی، بر اشتغال زنان تأثیر می گذارد.

مواد اولیه است. تحریم ها و نوسانات ارزی باعث شده که بسیاری از بنگاه ها نتوانند به راحتی مواد اولیه مورد نیاز خود را وارد کنند. صنایع مختلفی که به واردات مواد اولیه وابسته اند، با افزایش هزینه ها و کاهش قدرت خرید روبرو شده اند. در نتیجه، بسیاری از تولیدات با قیمت های بالاتری به بازار عرضه می شوند و این مسئله به کاهش تقاضا و در نهایت کاهش اشتغال می انجامد. برای مثال، صنایع خودروسازی و ماشین آلات که به واردات قطعات نیاز دارند، به دلیل کمبود ارز و مشکلات وارداتی دچار بحران شده اند. یکی از مسائلی که در سال های اخیر به شدت بر بنگاه های صنعتی تأثیر گذاشته، محدودیت های تأمین انرژی به ویژه گاز و برق است. در فصول سرد سال، بسیاری از کارخانه ها به دلیل کمبود انرژی مجبور به تعطیلی خطوط تولید یا کاهش تولید خود می شوند. این محدودیت ها به ویژه برای صنایعی که به انرژی زیادی برای فرآیندهای تولیدی خود نیاز دارند، تهدید جدی به حساب می آید. مشکلات انرژی باعث کاهش ظرفیت تولید و در نتیجه کاهش نیاز به نیروی کار شده است. به عنوان مثال، در زمستان سال گذشته بسیاری از کارخانه ها مجبور به تعطیلی تولید خود به دلیل محدودیت های انرژی شدند که این امر به تعدیل نیروی کار و در نهایت کاهش شاغلان در صنعت منجر شد. ر کود اقتصادی نه تنها در بازار داخلی بلکه در سطح جهانی نیز به کاهش تقاضا برای محصولات صنعتی منجر شده است. در شرایطی که تولید در داخل کشور به دلیل کاهش قدرت خرید مردم و ر کود بازار دچار افت است، صنایع صادراتی نیز با مشکلات جدی در فروش محصولات خود مواجه هستند. نوسانات قیمت نفت و محصولات پتروشیمی و همچنین کاهش تقاضا در بازارهای جهانی از جمله عوامل دیگری هستند که منجر به کاهش اشتغال در این بخش ها می شود. این ر کود، به خصوص در صنایعی مانند فولاد، پتروشیمی و خودرو، موجب شده که این واحدها به دلیل کاهش سفارشات و فروش، بخشی

گروه صنعت و تجارت: در فصل های اخیر، یکی از مسائل عمده ای که در بخش صنعت کشور ایران مطرح است، کاهش شدید اشتغال در این بخش است. به ویژه در زمستان سال گذشته، تعداد شاغلان صنعتی با کاهش قابل توجهی روبرو شده و طبق گزارش ها، ۲۳۱ هزار و ۳۳۹ نفر از این افراد، شغل خود را از دست داده اند. به گزارش «نقش جهان»، در حالی که آمار اشتغال در بخش صنعت در سال های گذشته نشان دهنده سهم مهم این بخش از اشتغال کل کشور بود، این کاهش شدید در اشتغال به ویژه در شرایط ر کودی اقتصادی، نوسانات ارزی، کمبود مواد اولیه و مشکلات تأمین انرژی، می تواند نگران کننده باشد. این گزارش به تحلیل و بررسی علل کاهش اشتغال صنعتی، چالش هایی که بنگاه های صنعتی با آن مواجه هستند، و تأثیرات این کاهش بر اقتصاد کشور پرداخته و به راه کارهایی برای مقابله با این بحران اشاره خواهد کرد. تعدد عواملی که به کاهش اشتغال در بخش صنعت منجر می شوند، گسترده و پیچیده است. این عوامل شامل مشکلات اقتصادی، کمبود منابع مالی، بحران های انرژی، ر کود اقتصادی داخلی و جهانی، و مشکلات ساختاری در بنگاه های صنعتی می شوند. یکی از دلایل اصلی خروج شاغلان از بخش صنعت، بحران های اقتصادی است که بنگاه ها و صنایع با آن روبرو هستند. بسیاری از کارخانه ها و واحدهای صنعتی در ایران با مشکل تأمین منابع مالی و نقدینگی مواجه اند. در شرایطی که این بنگاه ها قادر به تأمین هزینه های جاری خود و پرداخت حقوق کارگران نیستند، مجبور به کاهش تولید و تعدیل نیروی کار می شوند. این مشکلات اقتصادی به ویژه برای صنایع کوچک و متوسط، که در تأمین منابع مالی دچار محدودیت های جدی هستند، پررنگ تر است. کمبود نقدینگی نه تنها توان تولید را محدود می کند بلکه مشکلات مالی می تواند به کاهش ظرفیت تولید و حتی تعطیلی واحدهای صنعتی منجر شود. یکی دیگر از دلایل کاهش اشتغال در بخش صنعت، مشکلات مربوط به تأمین